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k Népszövetség tanácsa egyhangú
p«Eiai fogja követelni Német­

országtól a rajnai zóna azonnali
Anglia közeledett Franciaország mtranzigens álláspontjához. Franciaország keleti határain riadó-készOEtségbe helyezték 
az egész Katonaságot Olaszország nem fog hozzájárulni a szankciókhoz? Neurath utazik Londonba Németország

kepmeietaber* 1 Nincs ok & túlságos bizakodásra - állapítja meg a francia sajtó

Franciaország, a kísantanf és Oroszország a Népszotelségboi való kilépéssel fenyegetlek, ha Német­
ország eilen nem lépne fel kellő eréilyel a Népszövetség

Párizs, március 12. A súlyos és feszült 
nemzetközi helyzetben az érdeklődés a lon­
doni népszövetségi tanács összeülésének 
örténelmi pillanata felé terelődik. Ez a 

tanácsülés nemcsak a német provokációk­
kal szemben való magatartásra vonatkozó 
határozatok színhelye lesz, hanem magá­
nak a Népszövetségnek is létét, vagy nem­
létét meghatározó döntéseket van hivatva 
hozni.

A rendkívüli tanácsülés összeülése előtt 
a légkör nsm mondható enyhültnek. Fran­
ciaország erélyesen kitart ama álláspontja 
mellett, hogy bármilyen ajánlatot is te­
gyen Németország jövendő kötelezettség­
vállalásai tekintetében, a francia kormány 
mindaddig nem hajlandó tárgyalni vele, 
mig az általa megsértett nemzetközi meg- 
: Maródást helyre nem állítja, illetőleg csa­
patait ne,m vonja vissza a rajnai zónából. 
A franciákat ebben az intraniigens állás­
pontban teljes erővel támogatják a kisan- 
tant államai és Oroszország is.

A népszövetségi tanácsülést megelőzően 
egyelőre a íocarnói szerződést aláíró hatal­
mak tárgy alásaRfolytatódnak. Ezeken a 
tanácskozásokon a helyzetet Anglia domi­
nálja, amelynek álláspontját egyelőre a 
legszigorúbb titoktartás fedi.

Anglia közeledik a francia 
állásponthoz

A titoktartás ellenére is azonban egyes 
sajtóorgánumok hangjából és főleg Austen 
Chamberlain volt külügyminiszter tegnapi 
parlamenti felszólalásából és utána Carn- 
bridgeben tartott beszédéből arra lehet 
következtetni, hogy Anglia álláspontja 
egyre inkább közeledik a francia állás­
ponthoz.

Austen Chamberlain Cambridge! beszé­
dében azt hangoztatta, hogy a revíziós ál­
lamok, élükön Németországgal, túlságosan 
sokat beszélnek arról, hogy Versaillesben 
egyoldalú diktátumot Írtak 'alá.

— Vájjon a békefeltételek kevésbé szi­
gorúak lettek volna, ha Németország lett 
v"olna a győztes?

Gondoljunk csak a bucuresti békében
Romániára rótt súlyos német béke­
feltételekre. Németország falho2 akar­

ja állítani Európát,
»mely a nemzetközi erkölcs védelmében 
sem tűrheti a hacknentesiteít zóna meg­
szállását.

A Morningpost a tegnap esti miniszter­
tanáccsal kapcsolatban arról értesül, hogy 
a népszövetségi tanács rendkívüli ülésén 
az angol kormány, Eden felvilágosításai 
nyomán támogatni fogja Franciaország­
nak azt a követelését, hogy a német csa­
patok vonuljanak ki a rajnai zónából, 
mert csak ez lehet minden tárgyalás alap- 
feltétele.

Más londoni verzió.k szerint Anglia ta 
Nép-Követség tanácsülésén javasolni fog­
ja, hogy Németország csupán szimbóliku-

, san had.mentesi.tse a rajnai zónát és vál- > 
I laljon kötelezettségeket arra, hogy ott \ 
1 semmiféle erődítményt nem létesít. Ez a 
S feltevés azonban nem nyert megerősítést.
■ Pozitív értesülés az angol kormány végle- 
I ges álláspontjáról nincsen.

Nem látszik valószínűnek, hogy az an­
golok szokásos közvetítő és enyhítő mód­
szerei ezúttal sikerrel fognak járni. Pári­
zsi jelentések szerint ugyanis sem a fran­
ciák, sem a franciákkal tartó népszövetsé­
gi tagállamok nem hajlandók arra, hogy 
bármilyen ügyeskedő formulák árán is a 
németek által teremtett, befejezett ténye­
ket elismerjék. Ezzel kapcsolatban szélső­
séges lépések hangoztatásától sem riad­
nak vissza. A londoni Reuter ügynökség 
tegnap Párizsból azt a szinte hihetetlenül 
hangzó hirt közölte, hogy

Franciaország, ha, biztonsági követe­
léseit nem teljesítik, késs kilépni a 
Népszövetségből is. Ugyancsak a Rem­
ter értesülése szerint Franciaországot 
ebben az esetben követnék úgy a kis- 
antant és a Balkán-szövetség államai, 

mint Oroszország.

\ Angik magatartása
1

Párizsban mindenesetre az a vélemény 
alakult ki, hogy a most meginduló londoni 
tárgyalásokon az egész biztonsági rendszer 
s a Népszövetség jövője forog kockán.

Riadókészültségben áll a fran­
cia határ katonasága 

A francia intranzigenciát egyébként bi­
zonyítják azok a katonai természetű in­
tézkedések is, amelyeket a határszéli csa­
patösszevonásokkal kapcsolatban fogana­
tosítottak. Maurin tábornok, hadügyminisz­
ter a csapatösszevonásokkal kapcsolatban 
kijelentette, hogy mozgósításról ugyan 

{ még nincsen szó, de tény, hogy a francia- 
i nemet maAron a a....i-ma hadvczctőség 
i messzemenő biztonsági óvintézkedéseket 
; léptetett életbe.

A határszéli csapatösszevonások fel­
tétlenül biztosítják minden külső tá­

madás megakadályozását 
mig a tartalékok beérkeznek. Ez azonban 

I csak órák kérdése. Általában a határvi­
déki helyzetet legjobban igy jellemezhe­
tem: a csapatok riadókészültségben álla­
nak — jelentette ki Maurin hadügymi- 

í niszter.

teljesen megváltozott 
Franciaország javára ?

■ A francia lapok nagy érdeklődéssel várják 
I Anglia állásfoglalását. A legtöbb lap véle- 
1 menye szerint az angol delegátusok Párrzs- 
I ban megismerték a helyzetet és megfelelően 
I tájékoztatták a kormány tagjait. A Petit 
i Párisién szerint Berlinben mély megdöbbe­

nést keltett Franciaország intranzigens fel­
lépése a Íocarnói szerződés megszegése miatt. 
Ha Franciaország ezúttal is csupán egysze­
rűen tudomásul venné Hitler gesztusát, úgy 
a vakmerőség és az inmoralitás csak újra 
felbátorítaná Németországot, hogy hasonló 
lépések sorozatára szánja el magái. Az Echo 
de Parisban

Pertinax megállapítja, hogy ha Francia- 
ország a március 7-i merényletei kímé­
letlenül meg nem torolja, úgy a támadá­
sok egész sora fog következni. Pertinax 
információi szerint Eden megértette 
Franciaország magatartásának intranzi- 

genciáját,
ami az angolok teljes és örvendetes meg­
változását jelenti Franciaország javára. 
Majdnem bizonyosra vehető, hogy a Íocarnói 
szerződést aláirt államok ma lezáruló konfe­
renciája után egyhangúlag fogják a Népszö­
vetség tanácsa elé azt a javaslatot terjesz­
teni, hogy a Népszöevtség haladéktalanul 
szólítsa fel Németországot csapatainak azon­
nali visszavonására. Amennyiben Német­
ország ennek a felszólításnak nem tenne ele- 

I get, úgy a népszövetségi alapokmány 16. 
j paragrafusát teljes mértékben fogják vele 
; szemben alkalmazni.
j Más sajtóorgánumok megállapítják, hogy 
: Hitler újabb nyilatkozata után, amelyben a 
i megnemtámadási szerződéshálózatot kíter- 
j jesztette Ausztriára és Csehszlovákiára is,

némileg enyhítette a helyzetet. Ennek ellené­
re nincs ok túlságos bizakodásra — állapítja 
meg egyöntetűen a francia sajtó. Francia- 
országnak lehetetlen leülni addig a tárgyaló 
asztalhoz, hogy a németekkel tárgyaljon, 
amíg a rajnai zónában német katonaság áll. 
A Liberté szerint a francia és angol állás- 

j pont csak a kivitel módozataiban és eszkö- 
I zeiben különbözik egymástól, de célja mind- 
I kettőnek ugyanaz.

A londoni tanácskozások
Tegnap Eden és Halifax, Párizsból való 

j megérkezésük után, azonnal a miniszter™ 
I tanács ülésére mentek, ahol beszámoltak pá- 
j rizsi tárgyalásaikról. Ma újabb miniszter- 

tanács lesz.
Egyidejű londoni jelentés szerint a felső- 

házban Lord Mansfield, a népszövetségi alap­
okmány módosítását javasolta. A javaslat 
szerint meg kell szüntetni a tagállamoknak 
azt a kötelezettségét, hogy szükség esetén 
szankciókban kelljen rásztvenniök. Addig is 
Anglia csak fenntartásokkal vegyen részt 

I minden megtorló akcióban, 
j Mansfield javaslatával szemben Tanhope 

államtitkár a jelenlegi helyzet fenntartásá­
nak szükségességét hangoztatta, mert 
Mansfield álláspontjának győzelme Anglia el­
szigeteltségét eredményezné. Hangoztatta, 
hogy Anglia gyarmatai és domíniumai más 
nemzetek étvágyának tárgyai. Rámutatott 

I arra, hegy a Népszövetség jelenlegi formájá­
ban Anglia érdekeit is védi. Tanhope meg- 

: győző szavaira Mansfield visszavonta javas­
latát.

Jelentettük, hogy Németországot távirati­
lag hívták meg a népszövetségi tanács lon­
doni tárgyalásaira. Első híradások szerint

Ribbentropp ezredest szemelték ki arra, hogy 
a tanácsülésen Németországot képviselje. 
Újabb jelentés szerint azonban még nem 
történt döntés arra vonatkozólag, hogy a né- 

l metek képviseltetni fogják-e magukat a 
tanácsülésen. Valószínűnek látszik, hogy erre 
vonatkozólag csak a Íocarnói hatalmak ér­
tekezlete után hoznak döntést. Hitler egyik 
bizalmi embere: Hanfstengel külügyminisz­
teri sajtófőnök napok óta Londonban tárgyal. 
Nem tartják kizártnak, hogy Németország 
képviseletében maga Neurath külügyminisz­
ter fog Londonba utazni.

Egyébként a Völkischer Beobachter mai 
számában a régi és elkoptatott sirámokat szó­
laltatja meg. A lap hangoztatja, hogy Fran­
ciaország keleti határai mentén évek óta 
földalatti erőditményőv készítésén dolgoznak. 
Németországgal szemben ez az erödöv fenye­
getést jelent, annál is inkább, mert az erő­
dök kiépítésével egyidejűleg speciális, moto- 

I rizált hadsereget képeztek ki, amelynek 
óriási támadó ereje van. Ezzel szemben a 
Rajna-vidékre bevonult német csapatok a 
Rajnánál állanak és a határra csak jelenték­
telen kirendeltségeket küldtek, mig Francia- 
ország az erődítmények sávján 160 ezer 
embert tart fegyverben, akik száz gyalogos 
és száz tüzérzászlóaljba vannak osztva és 
amelyeket tíz tankos és tiz tüzérezred tá­
mogat.

I A Berliner Börsenzeitung megállapítja, 
j hogy a háború óta Franciaország keleti ré- 
1 szében az összes utakat és vasútvonalakat 
I úgy építették, hogy a Németország elleni 
, esetleges háború céljait szolgálhassák. Lotha- 
i ringia határa mentén olyan erőditményvona- 
lat építettek ki, ami elismerten példanélküli.

! az egész világon,
j

Olaszország nem vesz részt a Né~ 
í metország elleni szankciókban ?

A népszövetségi tanács határozatainak 
egyhangúságát e pillanatban még Olasz­
ország bizonytalan magatartása veszélyezteti. 
Az olasz megbízottak a Íocarnói hatalmak 

j tegnapi párizsi megbeszélésén a legnagyobb 
■ tartózkodást tanúsították. Olaszország szánk- 
I dókkal sújtott állam lévén, ellenfele minden 
< szankciós politikának. Elvileg azonban nem 
j tartaná igazságosnak, hogy Olaszországgal 
í szemben a Népszövetség szigorú szankciókat 
I alkalmazzon ugyanakkor, amikor Német­

országgal szemben ezeket a szankciókat nem 
alkalmazza.

(Római jelentés szerint olasz kormánykö- 
I rökben még nem döntöttek arról, hegy milyen 

magatartást tanúsítson Olaszország a íocar­
nói szerződés egyoldalú felbontása ügyében. 
Ami a szankciókat illeti, azokhoz Olaszor­
szág aligha járulhat hozzá, tekintettel arra, 
hogy a szankciók ellen ezideig a legélesebben 
tiltakozott.

» Titulescu Párizsban

' Bucuresti jelentés szer'nt a külügyminisz­
tériumban tegnap igen élénk munka folyt.

! íSavel Radulescu alminiszter telefonon beszélt 
I Titulescuval, majd tájékoztatta Tätärescu 
I miniszterelnököt a genfi hírekről. Titulescu 
i Párizsba utazott, ahol ma tárgyalni fog a

(Folytatása a 8-ik oldalon)
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Mii kaptak a nácik tiz- 
milliárdért Romániában ?

Mi a titka a jobboldali sajtó németimádatának?
Bucuresti, március. 12 4 Londonban 

megjelenő „The National Review“ című 
folyóirat, — mint megírtuk — „Német 
intrikák Romániában“ címen terjedelmes 
cikkben foglalkozik azzal az aknamunká­
val, amelyet a Harmadik Birodalom Ro­
mániában, az ország külpolitikájának be­
folyásolása érdekében folytat.

Ez a cikk bomba erejével hatott a ro­
mán diplomáciai, politikai és katonai kö­
rökre. A londoniaknak kellett észrevenni- 
Ök, hogy mi folyik az országban.

A cikk szerint a hitleristák Titulescu 
külpolitikájának ellensúlyozására, eleinte 
az erdélyi szászok és magyarok tömegeit 
akarták mozgósítani. Hamarosan belátták 
azonban, hogy a kisebbségeknek nem áll 
módjukban befolyást gyakorolni az ország 
közhangulatára. A berlini propaganda mi­
nisztérium más irányban kezdett tehát ta­
pogatózni szövetségesek után. Tízmillió 
font sterlinget (tíz milliárd lejt) fordított 
Hitler romániai propagandájára, amelynek 
olcsó sajtóorgánumokkal kellett volna dol­
goznia s gyakorlatilag a politikai pártok 
irányzatát kellett volna befolyásolnia.

A Balti tengertől a Márvány
tengerig

A cikk ezután arra utal, hogy7 Német­
ország politikai érdekszféráját a Balti ten­
gertől a Márvány tengerig akarja kiter­
jeszteni, Lengyelországon és Románián 
keresztül. Románia földrajzi fekvésénél 
fogva egy rendkívüli stratégiai pontot ké­
pez Európában. Külpolitikáját Európa tör­
ténelmi, politikai és gazdasági tanulságai 
irányítják, olyan ország, amely a legellen- 
állóbbnak bizonyult, mialatt körülötte, 
Lengyelországban, Magyarországon, Bul­
gáriában, Oroszországban, Törökországban 
és Görögországban forradalmak zajlottak 
ie. Ezért vetette rá a szemét Hitler erre 
az országra elsősorban.

Románia külpolitikája ma veszélyben 
forog — mondja a cikkíró. — Ezt a po­
litikát egy ember szimbolizálja: Titulescu. 
Titulescu ellen vonul fel minden dühével 
a német befolyás, a német pénz. Titulescu 
ellen mozgósítottak összeesküvőket és kü­
lönböző bandákat

A revizionista mozgalom nem volna 
olyan erős, ha nem éppen az antirevizio- 
nista államokban szerzett volna magának 
híveket

Eddig a cikk.
A demokratikus sajtó, mint egy doku­

mentumot kommentálja a „The National 
Review“ érdekes cikkét.

Honnan a pénz?

A lépten-nyomon felvetődő kérdésre: 
— Honnan a pénz a jobboldali mozga­

lomra? A fantasztikus méretű propagan­
dára? — A londoni lap megadja a vá­
laszt.

Tíz milliárd lej, annyi, mint Románia 
félévi költségvetése. Ebből az óriási ősz- 
szegből jutott arra, hogy választások al­
kalmával különvonatok szállítsák a híve­
ket, az ország egyik szélétől a másikig, 
autóbuszok és luxusautók álljanak a ve­
zérek rendelkezésére. Ezek a vezérek az 
ultranacionalizmus nevében horogkereszt­
tel és „heilhitlerrel“ szándékszanak felcse­
rélni Titulescut, aki szerintük a „zsidók 
bérence“ azon Népszövetségben, amely a 
horogkereszt fő-fő romániai apostola sze­
rint, nem más, mint a „nemzetközi zsidó 
maffia szövetsége“.

A tiz milliárdból jut bőven, sőt marad 
is, annak a sajtónak a fenntartására, 
amely Sarraut, Flandint, Handelt, Láváit, 
Edent naponta befeketíti, de az egekig 
magasztalja Hitlert, Göbbelst, Göringet és 
Streichelt, a vérvád legsötétebb lovagját

A hitlerista sajtó

Lássuk csak Bucurestiben hány lap tol­
ja Hitler szekerét:

Tara Noastra,
Apararea Nationalä 
Indrumarea Nationala 
Redesteptarea

Porunoa. Vremii 
Linia Dreapta 
Calea Nouá 
Romania Crestina 
Strájerul 
Svastica de Foc 
Ogorul 
Romanizarea 
Cuvántul Románesc 
Idea Nationala 
Actiunea Romana 
Sfarma Piaira 
Vointa Tárii 
Svastica.
És isten tudja, még hány. Hiszen ha ma 

csak tizennyolc van belőlük, holnapig 
megduplázódhat a számuk. Gomba módjá­
ra szaporodnak. Nem is említjük itt a 
sibiui, a cemauti, a brasovi, a chisinaui, 
a bucuresti német és szász lapokat. Ezek 
más lapra tartoznak.

_ íme a sajtó, amely hosszú cikkekben 
támadja a francia demokráciát az európai 
béke szellemet, a Népszövetség politikáját,

ugyanazt, amely a Romániáé is és amely 
ennek az országnak a határait garantálja. 
Sajtó, amely még hosszabb cikkekben ma­
gasztalja Hitlert és munkatársait, Hitler 
politikáját, metódusait, sajtó, amely sze­
rint Romániának egy útja van: szövetség­
re lépni Hitlerrel.

Amit ők „elfelejtenekíC

És ez a sajtó magát ultranacionalistá­
nak nevezi. Ez a sajtó és irányitói elfelej­
tik a háború alatti német inváziót, a kü­
lön béke német diktátumait, azokat a ke­
gyetlen békeföltételeket, amelyek gazdasá­
gilag és politikailag tönkreteheti ék volna 
a régi Romániát.

És elfelejtik azokat az áldozatokat, me­
lyeket a francia demokrácia hozott a né­
met imperializmus legyűrése érdekében, 
azokat az áldozatokat, 'amelyeket a francia 
nép a mai európai határokért hozott.

Talán el se felejtették mindezeket. Sőt 
valószínű, hogy a „The National Review“- 
nek van igaza. Tiz milliárd lej sok pénz.

2% müliárdért porhintés

És itt van a közös ellenség: a zsidók. 
A zsidók mindenesetre jól jönnek ennek 
a kétszínű politikának a malmára.

A tiz milliárd sok, tiz milliárddal so­
kat lehet csinálni. Nemcsak a szélső jobb-

Beriin, március 12. A leipzigi bíróság a na­
pokban foglalkozott egy érdekes esettel, mely 
a nürnbergi fajvédelmi törvényekbe ütközött. 
Egy zsidó vádlott a nürnbergi törvények élet­
beléptetése után viszonyt tartott fenn egy 
másik zsidó férfi árja feleségével. Kijelen­
tette, hogy abban a Íriszemben élt, miszerint 
eSy ilyen nő nem esik az árja paragrafus kö­
rébe. A bíróság alapvetően megállapította,

•
hogy a vádlott által felhozott tévedés nem 
szolgálhat védelemül a büntetés elkerülésére. 

1A nürnbergi fajyédeimi törvények védelme 
szempontjából csak az a mérvadó, hogy egy 
zsidój német vérü vagy német rokonságú nő­
vel viszonyt tartott fenn függetlenül attól, 
hogy az illető nő zsidónak, vagy árjának-e a 
felesége. A vádlottat eütélték.

Hubermann Broniszlav nyílt levele 
a német hteílektueíekhez

London, március 12. A Manchester Guar­
dian levelet közöl Broniszlav Hubennanntól, 

világhírű hegedü-virtuoztól a német intel- 
lektuelekhez. Hubermann vádat emel a német 
intellektuelek ellen, mert némán tünk a ha­
zájukban történő szégyenletes eseményeket.

„Hol vannak — írja Hubermann — a 
Zolák, Pamlevek, Piquartok ebben a nagy 
Dreyfuss-perben, mely egy egész védtelen ki­
sebbség ellen folyik; hol vannak a Masarykok 
ebben a minden méreteket túlszárnyaló Pclna- 
perben. Hol marad a vér szava, ha már nem 
az igazságé és az észszerüségé, az árja-zsidó 
vegyes szülöttek és a tiszta árja zsidó-hitve­
sek üldöztetéséért? Megrázó színjáték ez,

hogy nemzetközi jelentőségű és mozgási sza­
badsággal rendelkező német szellemi vezetők, 
akik még tegnap a német lelkiismeretet, a ne­
met géniuszt képviselték, akik példával és 
tettel a nép vezetésére hivatottak, kezdettől 
fogva nem találtak más reakciót erre a tá­
madásra aa emberiesség legszentebb javai el- 
ien, mint a kokettálást, a paktálást és az 
együttműködést az embertelen támadásokkal. 
Egyedül maradjon-e a katolikus és a protes­
táns egyház heroikus küzdelmében Németor­
szág becsületéért és jövőéért ? Németország, 
gondolkodók éa költők népe, a világ, nemcsak 
az ellenségek, hanem a barátok is megren­
dülve várják a felszabadulás szavát!"

Á lengyel szociáldemokrácia közös 
harcba szóliíja a cionista munkás- 

párlol a reakció és anti­
szemitizmus ellen

Ue> Blam üJvözli a lengyelországi Poale <W „Magnak Inaink 
megyejeni élein,.kei a süléi elemek ellen" - monJoila

a Poale lion vezére

oldalra, de a mérsékeltebb pártokban jg 
akadnak elszórtan politikusok, akik a né­
met orientációt ajánlják, melegen. Elég 
gyakran hallani: „Nem akarunk Francia- 
ország kolóniájává süllyedni“, „Németor­
szág vásárol tőlünk“.

Ilyen érveket hangoztatnak a mérsékel­
tek.

Papok és tanítók
Berlinből csak úgy dől az arany. Akad­

nak már papok is, akik a hívek között előbb 
a zsidó kocsmárost és szatocsót szidják, 
hogy a következő mondatban, a német 
Fükrert magasztalják, aki „el tudta intéz­
ni a kommunista zsidókat". És mind gyak­
rabban akadnak tanítók és egyetemi ta­
nárok, akik ,jaz uj utat“ tanítják, amely 
természetesen, nem azonos sem a Népszö­
vetség, sem Titulescu utjávaL

És aznap, amikor a német seregek el­
foglalják a rajnai kiürített területeket, 
valaki a bucuresti rádióban tart lelkesítő 
előadást a nemzeti szocializmus „ragyogó“ 
eredményeiről.

És igy tovább.
„The National Review“-nek valószínűleg 

igaza van. Tiz milliárd lej sok pénz. fis 
Hitlernek habom esetén petróleumra van 
szüksége, búzára, tengerire, Oroszország 
felé átjáróra van szüksége. Ez megéri e 
tiz milliárdot. (—deli

Elítélték a zsidó vádlottat, aki egy másik ! 
ssido arja feleségével megszegte a nürnbergi i

fajvédő törvényeket
A leipzigi nácitőrvényszék elvi döntése és büntető ítélete

Varsó, március 12. A napokban vette 
kezdetét a lengyelországi Poale Cion har­
madik országos konferenciája Varsóban 
300 delegátus és nagyszámú vendégsereg 
részvételével. Bmlopolszki megnyitó beszé­
de után Czakinszki sejm-képviselő, a len­
gyel szociáldemokrata párt vezére üdvö­

zölte a konferenciát és kijelentette, hogy 
a lengyel szociáldemokrácia megérti a zsi­
dó munkásság vágyát egy saját haza után. 
A lengyel és zsidó munkások közös* frontot 
alkotnak a reakció ellen. Czapinszki élesen 
tamadta Lengyelország szövetségét Né­
metországgal.

Vezárkepvisel ete: N. K. BALTHA3AK, 
Bucuresti, Str. Selari 7.

Pjotrovszki a szocialista kulturszövét­
ség nevében üdvözölte a konferenciát és 
kijelentette, hogy a szövetség minden erő­
vel harcol a fajgyűlölet ellen. Beszédét 
ezekkel a szavakkal fejezte be: „Ti, Pa­
lesztina felépítői és mi Lengyelország épí­
tői együttesen harcolunk a fasizmus el­
len.“

A konferenciát táviratilag üdvözölte 
Leon Blum, a francia szocialista párt ve­
zére, aki sajnálatát fejezte ki afölött, hogy 
egészségi állapota nem engedi meg szemé­
lyes részvételét a konferencián. Üdvözlő 
táviratokat küldtek még: de Broucknere, 
a nemzetközi szakszervezetek elnöke, 
Lansbury az angol munkáspárt vezére, 
lord Snell, Weedgwood ezredes, továbbá 
Julius Deutsch és Julius Braunthal, az 
ausztriai munkáspárt vezérei, a belgiumi, 
hollandiai, csehszlovákiai és a külföldi né­
met szociáldemokratapárt, stb. vezetői.

Ezután ing. Reiss, a lengyelországi Poa­
le Cion vezére tartotta meg referátumát 
a poale-cionizmus három évtizedéről. Re­
ferátumát a, következő szavakkal vezette 
be:

— Ha szolidáris viszonyt akarunk fenn­
tartani a lengyel szocialistákkal, úgy ez 
nemcsak azért történik, mert védelmet és 
támogatást remélünk ezáltal. Ha a sötét 
elemek az uccára lépnek, életünket ma­
gunk fogjuk megvédeni. Ezt megmutat­
tuk 1906-ban és újra be tudjuk ezt bizo­
nyítani. Baráti jobbunkat nyújtjuk szocia­
lista barátaink fele a harcra, közös nagv 
ügyünkért.
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Az ország legtekintélyesebb egyetemi 
tanárai vonulnak fel Constantinescu-lasi 

védelmére a chisineui tárgyaláson
Chisineui teológiai tanárok drámai vallomásai a demokráciáról, háborúról és fasizmusról. 

Pergáyó kifogást emeltek az ügyvédek az elnök szemelve ellen.
Befelezlek a vádlottak kihallgatását

Chlsiaeu, március 12. (Az Uj Kelet tud.) 
Már napok óta folyik a chisineui hadbíró­
ság előtt Constantinescu-lasi chisineui teoló­
giai tanár és elvbarátainak antifasiszta pere, 
amelyben a román antifasiszta mozgalom 
gründen kiváló vezetője vagy mint vádlott, 
vagy pedig mint tanú szerepel. Az eddigi 
tárgyalás során gyakran nagyon izgalmas 
összecsapások közepette megtörtént a vád­
lottak kihallgatása. Az összecsapások leg­
gyakrabban a védelem és az elnök között 
történtek. iA mai tárgyaláson, amikor már a 
tanuk kihallgatását kezdték meg, ez az 
ellentét már pozitív formában is megmutat­
kozott, amikor

az ügyvédek pergátló kifogást emeltek 
az elnök személye ellen.

A kifogást a hadbíróság elutasította. Az első 
tanúkihallgatások során néhány rendkívül 
érdekes nyilatkozat hangzott el a chisineui 
seológia professzorai részéről.

Elsőnek Popescu Praimva egyetemi tanárt, 
az egyetem teológiai fakultásának dékánját 
teaUgatták ki. A tanúhoz a védelem intézte a 
kérdéseket és ezekre válaszolva, Popescu 
Prahova elmondotta, hogy az egyetem diák­
ságának jórésze a jobboldali pártoknak a 
tagja.

Védetem: Milyen magatartást foglalt el a 
«fakultás tanául kara Constantinescu-lasi ér­
dekében ?

A dékán a kritika szabadságáról
Popescu-Prahova: Elhatároztuk, hogy Roz­

sén fogunk járni a szenátusnál a polgári jo­
gok érintetlensége érdekében.

Védelem.: Milyen határozatot hozott az 
egyetemi tanács Constatinescu-Iasi felfüg­
gesztése ügyében ?

Popescu-Prahova: A felfüggesztés a Már- 
zescu—Mironescu-törvény alapján történt, 
nem pedig a főiskolai oktatás törvényei ér­
telmében.

Védelem: Tudja-e a tanú, hogy az egyete­
mi tanárok szolidaritást vállaltak Constanti- 
seacu-Iasival ?

Tana: Igen.
Elnök: Jogosnak tartja-e Constantinescu- 

lasi működését az antifasiszta szervezet ke­
letében, mely bírálja az államot ? 

Popescu-Prahova: A törvények bírálata
szabad.

Elnök: Milyen eredményekre vezethet a 
oirálat a tanulatlan tömegekben ? Bizalmat­
lanságot támaszt az állammal szemben. Er­
kölcsös-e az, hogy egy egyetemi tanár a 
kétség magvait hintse el?

Popeecu-Prahova: Nem mennék el magam 
a tömegek közé.

Elnök: Teológiai tanár méltóságához il- 
tik-e, hogy kommunistákkal tartson fenn 
összeköttetést ?

Popescu-Prahova: Kétségtelenül összefér­
hetetlen a teológiai fakultás tanari állása az 
atheizmusaal.

Az elnök ezután azt kérdezte még, hogy tör­
téntek-e az egyetemen tüntetések a tanárok
ellen ?

Popescu-Prahova elmondja, hogy egy al­
kalommal Constantinescu-lasi lakását kővel
dobálták meg.

Elnök: Mint vélekedik efelől? 
Popescu-Prahova: Semmiféle formában

nem tudom helyeselni az erőszakot.
A romániai demokrácia

A védelem ezután a dékán politikai állás­
pontja felől érdeklődött, mire Popescu- 
Prahova a következőképpen felelt:

— őszinte demokrata vagyok, amint az 
következik Franciaországban, a demokrácia 
hazájában történt neveltetésemből is. A po­
litikában a demokrácia gondolatát kívánom 
meghonosítani, ami nem zárja ki a nemzeti 
»színét. Országunk ténylegesen nem demok­
rata ország. A demokrácia nálunk sohasem 
volt reális, összetévesztették a demokráciát 
a demagógiával. Nem vagyunk demokratikus 
ország.

UJ LEXIKON
Dante-Pantheon kiadás 8 kötetben. Kötetje 
Lei 475. Havonta egy-egy kötet jelenik meg: 
igy havi részletekben fizethető. Utánvéttel 
küldi LEPAGE Cluj. — Kérjen jegyzéket.

Nyilvánvaló ellentét mutatkozik alkot­
mányunk és a politikai élet valóságai kö­

zött.
Szakadék nyílt az alkotmányos elvek és a 
mindennapi politika között. Kell hogy legyen 
valaki,

aki harcoljon azért, hogy ez a nép az 
alkotmányosság magasságáig emelkedjék. 

Akarjuk, hogy ez az alkotmány valósággá 
váljék.

A védelem: A dékán ur pártja ellene van 
a cenzúrának és az ostromállapotnak ?

Popescu-Prahova: Úgy pártom, mint én 
magam is azon a véleményen vagyok hogy 
az ostromállapotnak és a cenzúrának meg 
kell szűnnie. Az egyetlen országa vagyunk a 
földkerekségnek, ahol egy kivételes tör­
vény mindennapi törvénnyé vált.

Védelem: Tudja-e a tanú, hogy Francia- 
országban az intellektueleknek hosszú sora 
harcol a háború ellen ?

Popescu-Prahova: Igaz. Nagyon sok tudós 
végez háboruellenes propagandát. «

Ezután Kosenberg vádlottnö felől kémek 
adatokat a tanútól, aki kijelentette, hogy 
Rosenberget a chisineui városi tanácsból is­
meri és nagyon jó véleménye van felőle.

A fasizmus és a diktatúra 
A következő tanú Cioban egyetemi tanár 

volt. A védelem azt kérdezi tőle, igazságta­
lannak tartja-e a fasizmus elleni küzdelem 
elfojtását ?

Cioban: Ha fasizmus alatt diktatúra ér­
tendő, természetesen igazságtalannak tartom. 
Egyébként a nemzeti parasztpárt is, amely­
hez tartozom, hadjáratot vezet a fasizmus 
ellen.

Elnök: Milyen eszközökkel vezetik ezt a 
hadjáratot ?

Cioban: Propagandával, gyűlésekkel és 
szabad választások követelésével.

Védelem: Hiszi-e a tanú, hogy egy intellek- 
tuelnek kötelessége harcolni a jobboldali 
áramlatok ellen ?

Cioban: Igen. Feltétlenül.
Elnök: Hát maga miért nem harcol ellene? 
Cioban: De igenis, én harcolok ellene. Poli­

tikai összejöveteleken veszek részt, dolgozom 
a sajtóban és egyébként is az a meggyőző­
désem, hogy a román nép és hazánk számára a 
más országokból kölcsönzött diktatórikus 
rendszer a csődöt jelentené és ezért harcolok 
egy párt keretén belül ezen lehetőség ellen.

Elnök: Az utóbbi években a diktatúra ve­
szedelmének közeledtét látja?

Cioban: Az utóbbi időben ezek a tenden­
ciák sokkal erőteljesebbek, mint valaha. Kü­
lönösen, amikor megkezdődött a Cuza—Goga- 
féle mesterkedés, a veszedelem még nagyobb, 
mert azt külföldi eredetűnek kell minősítenem.

Elnök: Két évvel ezelőtt is létezett a dik­
tatúra veszélye?

Cioban: Létezett, de lehet hogy kisebb
mértékben.

Védelem: Hiszi-e a tanú, hogy a Goga— 
Cuza-kormány a holnapi napnak reménye 
lehet? (A védő kérdése az elnöknek egy 
megjegyzésére utal, amelyet a vádlottak ki­
hallgatása alatt tett. Amikor az egyik vád­
lott Vaida, Goga és Cuza fasizmusát bírálta, 
az elnök a kővetkező megjegyzést tette: Ne 
beszéljen Így ezekről a mozgalmakról, ame­
lyek a holnapi nap reménységei lehetnek).

Cioban: Egy ilyen kormány a legnagyobb 
csapást jelentené hazánkra.

Vigül Cioban az egyes vádlottakra vonat­
kozólag tesz vallomást, majd Popescu Mo- 
soaia lelkészt hallgatják ki, aki Constanti­
nescu-lasi működéséről tesz vallomást. El­
mondja, hogy Constantinesc-Iasi mindig ele­
get tett kötelességének és sohasem tudta, 
hogy politikával is foglalkozott a fakultáson, 
holott eziránt külön is érdeklődött. Constan­
tinescu-lasi úgy a tanárok, mint a diákság 
között nagy szimpátiának Örvendett.

Elnök azt a kérdést teszi fel, hogy sza­
bad-e egy egyetemi tanárnak olyan szerve­
zetbe mennie, ahol vallástalanok és hitetle­
nek is szerepelhetnek ?

Tanú: A kérdést kétféleképpen lehet fel­
fogni. Elmehet valaki egy társaságba anél- 

I kül, hogy tudná, kik ülnek ott. Egyszer én is 
I elmentem Párizsban egy társaságba, ahol 
] Barbusse is jelen volt. Nem maradtam sokáig, 
; mert botrány tört ki.

Elnök: Miket beszéltek azon a gyűlésen? 
Popescu: Háboruellenes propagandáról be­

széltek. Ezután jöttek mások, akik háború 
mellett beszéltek és botrány lett belőle.

Elnök: Kinek volt igaza? A háborút tá-
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madóknak, vagy a háborút védőknek ?
Popescu: A keresztény hit alapján állva én 

ellenzem a háborút. A Megváltó mondotta: 
egy nyáj és egy pásztor. Amikor azonban 
támadó nép jön és megakadályoz bennünket 
fejlődésünkben, nem kívánhatják, hogy ne 
szervezkedjünk és hogy ne védekezzünk. A 
védöháborut elfogadom, a támadót nem.

Elnök: Ha a háború kitör, van-e helye 
még vitának ?

Popescu: Akkor természetesen nincs vita. 
En is három háborút éltem át.

Elnök: Nem találja-e, hogy nem illik egy 
egyetemi tanár méltóságához, hogy atheis- 
tákkal érintkezzék?

Popescu: A társadalomban mindenféle em­
ber él.

A továbbiakban Popescu Mosoaia elmon­
dotta, hogy Franciaországban, ahol hosszú 
ideig élt, minden másképpen történik. Ott ha 
vallás ellen beszélnek, a katolicizmusra gon­
dolnak, amelynek ténylegesen vannak bírá­
landó csökevényei. Még Hitler is, aki pedig 
fasiszta, harcot vezet a katolicizmus ellen.

A tárgyalást ezután elnapolták.

NEM MINDEGY*)
milyen sósborszeszt vásárol!

A forgalomban számtalan sósborszesz van De 
f? ° tudományos elvek szerint készült, minder 
követelménynek megfelelő sósborszesz a DIANA 

sosborszesz. Alkatrészei úgy vannak össze­
válogat va, hogy a valóban jó sósbor­

szesz három fő kellékét ideálisan egye­
síti magában: erősítő, csillapító, fer­

tőtlenítő. Épen ezért sohase felejts» 
el * kérjen kifejezetten DIANA sót- 

borszeszt, amely elismerten kiváló.

*) Ha
SOSBORSZESZ

DIANA
legyen,

Egy katolikus páter martiriuma 
* a koncentrációs táborban

Erőszakkal kényszeritették, hogy megássa egy zsidó sírján
akit agyonlőttek

Amszterdam, március 12. A „Deutsche 
Weg“ ciznü katolikus folyóirat szemtanú 
elbeszélését közli az esterwegei koncen­
trációs táborról és különösen Spieler ka­
tolikus lelkész szenvedéseiről. A szemtanú 
többek között a következőket mondja el:

„Amikor a táborba érkeztem, Spieler 
lelkész már ott volt. Alig lehetett felis-

két keze be volt kötözve. Arra akarták 
kényszeríteni, hogy egy agyonlőtt zsidót 
egyházi ceremóniával temessen el, amit 
Spieler megtagadott. Erőszakkal kénysze- 
ritették, hogy megássa a halott zsidó sír­
ját és bedobja abba a holttestet. Ezután 
a sírba állították a halott testére a katoli­
kus papot., majd újból kiemelték és újból

merni. Arca pirosra és kékre volt verve éa rádobták a holttestre.“

A lengyel kormány módosítani 
akarja a vágaiási tilalomról szóló 

törvényjavaslatét
A lengyelországi rabbitanács vádat emel a bíróság előtt Tsesalc 

lelkész, a sechita-eílenzők szakértőié elten
Varsó, március 12. A Zsidó Távirati Iroda 

értesülése szerint a lengyel kultuszminiszté­
rium arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a sejm közigazgatási bizottsága által elfoga­
dott törvényjavaslat, mely a zsidó rituális 
vágás teljes irányozza elő, ellentétben áll az 
alkotmány által biztosított vallási és lelki- 
ismereti szabadsággal és ezért oda kell mó­
dosítani a javaslatot, hogy a zsidó lakosság 
számára fenntartassék az a jog, hogy saját 
fogyasztására vághasson állatokat. Ezt az 
álláspontot az egész kormány magáévá teszi. 
Ha a parlamentben is keresztülmegy ez az 
álláspont, úgy az vallási tekintetben sikert 
jelent, gazdasági vonatkozásban azonban sú­
lyos károkat ró a zsidó lakosságra. A zsidó 
mészárosok és huskereskedők ebben az eset­
ben a zsidó fogyasztásra engedélyezett hus- 
részek eladására volnának szorítva meg­
állapított kontingens határai között.

A közigazgatási bizottság elnöke, Duch 
képviselő a vágatási tilalomról szóló törvény- 
javaslat leszavazása előtt kijelentette, hogy 
a kormány nincs érdekelve a maga részéről 
a vágatási kérdésben. Ezt a nyilatkozatot 
most dezavuálja a belügyminisztérium, 
amennyiben kijelentette, hogy távolról sem 
áll fenn részéről vagy a kormány részéről 
az érdektelenség, hanem, mint többszörösen 
közölte, a kormány még nem foglalt végle­
gesen állást a kérdésben. Duch, aki radikális 
ellenzője a rituális vágásnak, valósággal ter­
rorizálta a bizottság tagjait és magatartása, 
valamint a kormány érdektelenségéről tett 
megtévesztő kijelentése döntö módon befolyá­
solta a szavazást a bizottságban.

A varsói rádió tovább folytatja propagan­
dáját a sechita ellen. A zsidó lakosság kö­
rében általános megütközést vált ki a hi­
vatalos rádió magatartása.

A lengyelországi rabuiszövetség vezetősége 
nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, 
hogy Tsesak lelkész, aki a sechita-elienzök 
„szakértőjeként“ szerepelt a közigazgatási 

í bizottság előtt, szakértői véleményezésében 
és „A sechita a Biblia és Talmud megvilágí­
tásában“ cimü brosúrájában megmutatta, 
hogy teljesen ignorálja a vallási kérdéseket. 
Hamisan kommentálja a zsidó vallási köny­
veket, nem ismeri sem a héber, sem az ara- 
meus nyelvet és igy nem áll módjában vala­
mely bibliai, talmudi vagy kommentátori 
szöveget eredetiben olvasni. A rabbiszövetség 
vezetősége kész bármikor bebizonyítani Tse­
sak tudatlanságát és hamisításait a bíróság 
előtt. Egyidejűleg a rabbitanács elhatározta, 
hogy vádat emel Tsesak ellen a zsidó vallás 
megsértése miatt.

Párizsból, Brüsszelből, Amszterdamból, 
Bécsböl és más zsidó centrumokból jelentik, 
hogy a nagy zsidó hitközségek megmozdultak 
a lengyel vágatási tilalom ellen és tiltako­
zásukat közölték a lengyel követséggel.

Lodzban antiszemita tömeg ostromolta 
meg a zsidó számyasvágatási házat és a 
vágatás azonnali beszüntetésére kényszerí­
tette az üzem vezetőit. A tömeg azt állította, 
hogy a vágatási tilalom már életbe is lépett 
és a szárnyasok vágatására is kiterjed. A 
tüntetőket, a rendőrség oszlatta szét, de a 
vágatási házat egész nap zárva kellett tar­
tani.
_______ I—■»■n't'nífssas««".»"" ------

__ Tätärescu expozéja a vezérkarnál tar­
tott értekezleten. Bucurestiből jelentik: A 
vezérkarnál tegnap tartott értekezleten, ahol 
a pártvei érek is jelen volak, Tätärescu mi­
niszterelnök beszámolt a hadse: eg felszerelé­
séi ől, tájékoztatva az egész felszerelési prog­
ramról a megjelenteket. *
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Á papírforma szerint sima 
fordulót, az erők szerint 
meglepetést ígér a Nemzeti 

bajnokság harmadik 
menete

Ciuj, március 12. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság harmadik fordulójának 
mérkőzései a papírforma szerint nem ígér­
nek különösebb meglepetéseket. Ismerve 
azonban a jelenlegi bajnokság különös adott­
ságait és figyelemmel a csapatok váltakozó 
teljesítőképességeire, könnyen lehetséges, 
hogy a bajnoki helyezésben lényegesebb el­
tolódások következnek. Még az élen is!

Oradean és Aradon dói el, hogy a NAC 
megtartja-e elsőségét, vagy helyét a Glória 
foglalja el. Ugyancsak lényeges módosítást 
Ígér a vasárnapi harmadik forduló a kiesési 
zóna helyezéseiben is. Itt a mai helyzeten" a 
cluji Universitatea—Unirea Tricolor mérkő­
zés változtathat. A középcsapatok helyezé­
sében is várható változás. De tartsunk sort.

Aradon Gloria-—Kinizsi. Bár a Kinizsi igen 
jö formáról tett kétszeres bucuresti mérkő­
zésén tanúságot, alig hihető, hogy az ottho­
nában félelmetes Glóriától csak pontot is ve­
gyen el. A Gloria győzelme valószínű tehát, 
mely esetben pontszámban beéri a NAC mai 
pontjait. Ha pedig gőlarányán is javít — 
NAC vereség esetén az élre kerül.

Oradean NAC—AMTE. A hét legérdeke­
sebb mérkőzésének Ígérkezik. A NAC ott­
honában győztesnek látszik. Az AMTE azon­
ban van olyan szeszélyes együttes, hogy jó­
formában pontot, sőt pontokat vegyen el. 
Lehet, hogy ezúttal ez nem sikerül, mert a 
mérkőzésnek a NAC nagy favoritja. Meg­
lepetés azonban nincs kizárva. AMTE győze­
lem esetén a inunkáscsapat két, sőt három 
helyet is ugorhat. Ez függ attól, hogy Timi- 
soarau hogyan végződik a Ripensia—Crisana 
mérkőzés. A bajnokság mai állására jellemző 
egyébként, hogy a NAC, veresége esetén, a 
negyedik helyig eshet.

BucurestibeII v enus*—Victoria. A gyenge 
formában levő Victoria igen nehéz helyzetben 
van a Venus-szal szemben, amely bár meg- 
érezheti Sfera hiányát, aligha azonban any- 
nyira, hogy pontot veszítsen. A Victoriától 
nagy teljesítmény volna, ha csak pontot is 
tudna venni a Venustól. De ez a papírforma 
szerint nem látszik valószínűnek. A Victo- 
riában azonban vannak képességek arra. 
hogy meglepetést okozzon.

Bucurestiben szombaton Juventus—CFR. 
Két középcsapat helyi derbyje. Az erőviszo­
nyok szerint a győzelmi esélyek a vasutas­
csapatnak ígérnek két értékes pontot. Eldön­
tetlen eredmény sem volna nagy meglepetés, 
a mé: kőzésnek azonban a CFR a favoritja.

Timisoaran Ripensia—Crisana. Az orc-Ceai 
együttes nagy feladatot teljesítene, ha ottho­
nában megszorítaná a bajnokcsapatot. A 
mérkőzés nagy harcban fog eldőlni minden 
valószínűség szerint az otthoni csapat javára, 
bár a Crisana nagyon fogja ambicionálni a 
játékot múlt vasárnapi veresége miatt. El­
döntetlen eredmény is valószínű lehet.

Clujon Universitatea—Unirea Tricolor. A 
kiesési zóna helyezésére bir nagy jelentőség­
gel. Az Universitatea, ha győz, egy hellyel 
feljebb keiül, mig az Unirea Tricolor meg­
marad az utolsó, kissé vigasztalan helyen. i 
Az erőviszonyok szerint egyenlő erejű ellen­
felek küzdelmét ígéri a cluji mérkőzés, ame­
lyet azonban az Universitatea megnyerhet, 
sőt nagyon könnyen. Az U tavaszi feljavult, 
valamint az Unirea Tricolor gyenge formá­
jára való tekintettel ez valószínű is. Bár 
számítani kell itt is arra, hogy vasárnapi 
katasztrofális veresége után az Unirea Trico- 
lomak nagy formája fog kirobbanni. Minden­
esetre komoly, nagy küzdelmet igér a va­
sárnapi cluji mérkőzés, amelynek két pontja 
rendkívül értéket jelent. A nagy küzdelem­
ben jelentős szerep vár a játékvezetőre is, 
akinek működésétől nagyban fog az ered­
mény kialakulása függni. Az eddigi cluji 
Unirea Tricolor—Universitatea találkozók 
eredményeire, valamint az idei formákra való 
tekintettel az Universitateanak előlegezzük a 
mérkőzés pálmáját.

Gusztáv svéd király, aki Mister G. álnév 
alatt állandó résztvevője a rivleriai tenisz- 
versenyeknek, a Davis Cup mintájára vándor­
kupát alakított, amelyért fedett pályán ját­
szanak az európai országok csapatai. A 
kupajátékokat október és december hóna­
pokban bonyolítják le. Az első évben a döntő 
színhelye Stockholm lesz.

Amerika jéghokki válogatottja Londonban 
nagy meglepetésre 4:3 (0:1, 3:0, 1:2) arány­
ban legyőzte az olimpiai bajnok Anglia válo­
gatottját.

Bucurestiben szerdán délután a Venus ba­
rátságos mérkőzést játszott a Kinizsivel. A

fővárosi csapat 2:1 (0:1) arányban győzött 
P. Válcov és Demetrescu góljaival. A Kinizsi 
gólját Thierjung lőtte.

Filadelfia polgármestere a berlini olimpiász 
ellen. Newyork jelenti a Rador: Filadelfia 
város polgármestere, Dawis Wilson, táviratot 
intézett Baillet-Latour grófhoz, a Nemzet­
közi Olimpiai Bizottság elnökéhez, vegyék el 
Németországtól az olimpia rendezési jogát és

az idei olimpiai játékok megrendezésével bíz­
zák meg Filadelfia városát.

Fellebbezett a Venus. Bucurestiböl jelen­
tik: A Venus sportegyesület a Nemzeti Baj­
nokság bizottsága határozata ellen, mely 
szerint a cluji botrányért Sferat és Eladescu 
ügyvédet hat-hat hónapra felfüggesztették, a 
Bíróul Federalhoz megfellebbezte. Az intéző­
bizottság hétfőn este tárgyalja az ügyet.

kDzbazhasäo
Rövidesen bevonul a japán 

parasztfonal a romániai piacra

PÉNTEK, 1936. MÁRCIUS 13.

tületekre a feloszlatás nem vonatkozik, 'Ez­
zel a kivételes elbánással a törvény határo­
zottan megadja ezeknek a testületeknek ** 

‘cluji központjának a közjogi jelleg színeze­
tét is. S ) i

Ezt a privilégiumot azzal indokolja a kor-1 
rnány, hogy ezek a testületek „nemzeti“ j 
szempontokból különleges elbírálás alá esnek. I 
A törvényjavaslat egyúttal intézkedik tt j 

^ipar-testületek és a többi, feloszlatandó egye-1 
sületek vagyonának hovaforditása felöl is, I 

'amennyiben előírja, hogy a testületek va-I 
gyona a munkakamarákra száll át. Ameny. | 
nyiben ez a vagyon deficites, a munkakama- 
ráknak jogukban áll a vagyon átvételét n.eg-i 
tagadni

A pamutfonalimportőrök határozottan 
izgalmas hónapokat értek meg az utóbbi 
időben. A fejlemények ennek a kereske­
delmi ágnak a struktúráját hovatovább 
teljesen megváltoztatják. Alig zajlottak le 
a Szövetkezeti Központ fonalbehozatala 
által kiváltott mozgalom hullámai, máris 
újabb események és várakozások kerülnek 
előtérbe.

Hitelt érdemlő bucuresti jelentések sze­
rint a Banca de Credit Román érdekes ja­
vaslattal járult a kormány gazdasági tar 
nácsa elé, amelyben egy japán exportkon­
zorcium megbízásából és képviseletében 
japán gyártmányú parasztfonalak behoza­
talának engedélyezését kéri. A javaslat 
szerint a japán fonal sokkal kedvezménye­
sebb árakon kerülne az országba, mint a

Szövetkezeti Központ áruja, mivel a japán 
konzorcium a jelenlegi napi árakhoz viszo­
nyítva 40 százalékos árengedményt helye­
zett kilátásba. A Banca de Credit Roman 
ajánlata egyelőre 50 ezer kgr. fonalnak 
kompenzációs utón való behozatala enge­
délyezését kéri olyképpen, hogy a szállít­
mány ellenében a japánok petróleumter­
mékek kivitelét kérik, melyeket Szíria, 
Egyiptom és Palesztina piacaira szállíta­
nának.

A kormány gazdasági tanácsa közelebb­
ről dönt a javaslat elfogadása, vagy el­
utasítása felett.

Érthető, hogy amennyiben ez az első 
szállítmány megérkezik az országba, a ja­
pán áru rövidesen teljesen meghonosodik 
Románia piacain.

Az iparlestületeket megszüntetik, 
de megmaradnak a „nemzeti“ 

jellegű iparosegyesületek
Bucuresti, március 12. (Az Uj Kelet tud.) 

A kormány végleges szövegezésben elkészí­
tette, a törvényelőkészítő bizottság pedig most 
tanulmányozza azt a töivényjavasiatot, amely 
pontot tesz az évtizedek hosszú sora óta mű­
ködő ipartestül etek történetére. Ez az intéz­
mény valaha nélkülözhetetlen feladatot töl­
tött be, az impériumváltozás után azonban 
megkezdődött a csendes haldoklása, aminek 
valószínűleg az a legtalálóbb magyarázata, 
hogy mivel az őkirályság az partestületek 
intézményét nem ismerte, a ko: mánykörök 
szükségtelennek is tartották azt.

A szóbanforgó törvényjavaslatból egyelőre 
csak kiszakított részleteket Ismerünk és Így 
11 cm tudjuk most még elbírálni, hogy mily in­
tézményekre fog éivénye kiterjedn ." A javas­
lat ugyanis kategorikusan kimondja, hegy 
az 1884 évi magyar ipartörvény 122 és kö­
vetkező szakaszai érteimében miiködő ipar- 
testületek véglegesen feloszlatnak, ugyanak-

j kor azonban azt is előírja, hogy fel fogják 
I oszlatni az összes kereskedelmi, kisipari és 

munkás-testületeket, korporációkat is. Ez az 
intézkedés talán abban leli magyarázatát, 
hogy a kormány a jövőre nézve is meg akar­
ja tiltani azt, hogy az Erdély területén nem­
régiben alakult és túlzottan nemzetiesbedő 
irányzatot követő Román Iparosok, Kereske­
dők és Munkások Testületéi (Reuniun le de 
Industrie, Corner^ si Muncitori) ne élvezhes­
sék azt a privilegizált helyzetet, amit ez a 
javaslat biztosit a számukra.

A törvényjavaslat ugyanis előírja, hogy a 
feloszlatás! tüalom ezekre a testületekre, 
amelyek semminö közjogi funkciót nem télie­
sítettek és teljesítenek, s amelyek a múltban 
oly magatartást tanúsítottak, amely a nem­
zetiségi izgatás minden kritériumát kimerí­
tette, amelyek gyűlésein és „kulturális“ ér­
tekezletein a Cion Bölcseinek pamfletját is­
mertették és népszerűsítették, ezekre a tes-

Palestine Maritime Lloyd
íegyedüh hajójára!, me’y palesztinul lobogó alatt közlekedik Románia és Palesatiaa

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

Har Zion 
Har Carmel 
Har Zion

A legközeiebbi hajőindulások Constantából Haifába:

március 19 
március 29 

április 5

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

április 16 
ápri is 22 
május 3

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
mint a. Dr a ___ _, . .. w

vwl

mmt a Dr A. Mibasham vezetése alatt álló

Jhttam“ utazási iroda
erdélyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovici Constanta
"“rüewtoég Casuta Postai. 65. TU. 174. MU: Bereis

Mai idők
Chaplin-bemutató a Select-mozgóban.

Külföldön eleinte kétkedéssel fogadták 
Az előadás után pedig tomboló sikert ara- 

'tott. A legnagyobb lapok áradozó kritikában 
csodálták. Nem egyszerű íilmbeszámolóban 
Hosszú, komoly értekezések jelentek meg 
róla. 'Sőt az egyik párizsi ismert hetilap 
odá g ment áradozásában, hogy Chaplin hu­
morát a nagy francia filozófusnak, Berg. 

Veonnak a nevetésről felállított koncepciójával 
hasonlította össze. Ebben a filmben önma­
gát múlta Chaplin felül. Amit nyújt az a 
legtisztább művészet. Mindehhez szükségéé 

j tudni, hogy’1 Chaplin, ez a csodálatos, sokolda­
lú szinészzseni, nemcsak főszereplője, hanem 
szcenáriumirója és rendezője is a mai idők­
nek. A Mai idők pedig több, mint színművé­
szet, utolérhetetlen társadalmi szatíra.

A filmnek nincsen összefüggő meséje, Fu­
tószalagszerűen peregnek az egymáshoz csak 
laza kapcsokkal fűzött események, amelyek­
nek Chaplin a főhősük, és csak arra jók. 
hogy a film intencióit minél plasz tikusabban 
kidomborítsák. Ez pedig teljes mértékben. 

r sikerült. A főhős Chaplin, aki nem tud, de 
nem is akar elhelyezkedni a rohanó, kavargó 
életben és éppen ennél fogva adódnak a sok­
szor tragikumba fűlő komikumok. A néző 
harsogó kacagásban tör ki, pedig a vásznon 
Chaplin fájdalmas humorral figurázza k! az 
egész társadalmat, futószalagjával, racionali­
zált munkájával, időtmegtakaritő etetőgépjé­
vel, közbiztonságával stb.

Hatalmas modern racionalizált munkára 
berendezett gyárban indul meg a film mesé­
je. Chaplin a futószalag előtt. Egyáltalán 
nem beszél. Ez egyéni újítás a hangos f.Írnek 
között. Ahogyan kezében tartott két csavar - 
szoritójával monotonul erős.ti a futószalag 
elszáguldó csavarjait, utolérhetetlen. Aho­
gyan idegsokkosan végzi tovább ezt a gé­
pies mozdulatot munkavégeztével is, ahogyan 
rángatódzik és öijöng táncmozdulatok kísé­
retében, feledhetetlen.

Megszemléljük közben az egész módéra, 
gyárat. Kémlelő ablaku igazgatósági szobá­
jával, amely gombnyomásra mutatja az igaz­
gatónak a futószalagnál rángatódzó gépem­
bereit. A racionalizált munka nagyobb dicső­
ségére etetőgépet látunk, amely arra hiva­
tott," hogy a munkás étkezési idejét a lehető 
legkisebbre szorítsa le. Ha ez egyelőre még 

, fantázia is, de mondhatjuk, hogy Chaplin 
fantáziája látnoki színvonalon csapongóit. Az 
ember (Chaplin) keze megcsúszik, a futósza­
lag tovább rohan. A munkás idegsokkot kap. 
Kórházba kerül és ezzel együtt megindul 
Odisszeája is. Innen az uccára jut, felkap 
egy vörös zászlót, amit egy kocsi elejtett 
utánuk rohan, hogy visszaadja. Véletlenül 
mögé kerül egy tüntető sztrájkoló csopor 
amely fut a zászló után. Lefogják, azt hi­
szik, hogy a vezető volt. Börtönbe kerül. In - 
nen is kiszabadul. Véletlenül. Mert kokain 
mámorban kiszabadítja a rabok által lezá 
fogházvezetőket. Ismét az uecán van. Meg­
ismerkedik egy fiatal csavargónövel (Paulette 
Goddard). Együtt rőjják az uccákat, keresi)-, 
az elhelyezkedést. Végre a leány, mint tán 
cosnö, bejut egy dancingba. Beajánlja barát­
ját is pincéinek. Itt aztán ismét remekel 
Chaplin. Ahogy kigunyolja a tánc őrültjei; 
az egymás mellett topogó tömeget, amely 
olyan „tapintatlan“ és olyan „kíméletlen 

Trogy Chaplint hullámszerűen dobálják ide- 
oda a. megrakott étel-es tálcával. Ismét e! 
akarják csapni, de mint énekessel, még ki 
sérietet tesznek vele. Ragyogóan táncol, mó­
kázik, énekel. Sikere van, a két sorsüldözöii 
már-már beevez, amikor megjelenik a rend­
őrség. A leányt, mint veszedelmes csavargó­
nőt, letartóztatják. Megszöknek és ismét az 
országúton varrnak. Uj életet kezdenek. Mind­
ez ragyogó zenei aláfestéssel.

Nyugodtan megállapíthatjuk. Chaplin min­
den edd gi filmjét felülmúlta ebben az alko­
tásában. Partnernöje pedig a fiatal és tehet­
séges Paulette Goddard. Chaplin legfrissebb 
menyasszonya is remekelt. H. E

ó I

TOS «rroiK
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéb 
aikalmakra rendeléseket a legszebb kivitel­
ben jutányosán készít Adler, Str, Gén. Ne- 
culcea 4. (Az ABC-vel szemben).
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A brazíliai példa!

Büntetőtörvény az antiszemita
agitáció és támadások ellen

is á"amellenes

Rio de Janeiro, március 12. A brazíliai 
parlament közbiztonsági törvényt szava­
zott meg, melyet a köztársasági elnök jó­
váhagyásával életbe is léptettek és amely 
a politikai és szociális rend elleni vétségek 
re súlyos szankciókat ir elő. A törvény 
rendelkezései az antiszemita agitációra is 
kiterjednek és azokat is a politikai és szo­
ciális rend elleni vétségeknek tekintve 
büntetéssel sújtja. A törvény 52 szakasz­
ból áll hat fejezetre osztva. A szociális 
rend elleni vétségekről és azoknak szank­
cionálásáról többek között a következőket 
állapítja meg a törvény:

14. szakasz: Közvetlen izgatás társadal­

mi osztályok elleni gyűlöletre. Büntetés: 
6 hónaptól két évig terjedő cellafogság.

15. §: Társadalmi osztályok izgatása 
eiőszakos eszközökkel való harcra. Bünte­
tés: 6 hónaptól 2 évig terjedő cellafogság.

16. §: Izgatás erőszakos eszközökkel 
folytatott felekezeti harc. Büntetés: hat 
hónaptól két évig terjedő celMogság.

17. §. Merényletekre való izgatás', vagy 
azok előkészítése élet és vagyon ellen, ha 
az izgatás vagy előkészítés politikai vagy 
felekezeti teóriák és okok miatt történik. 
Büntetés: l-től 3 évig terjedő cellafog­
ság.

sztrájkra vonatkozó elhatározásukat és ha 
a válasz nem lenne kedvező, iákkor kezdjék 
meg az akciót.

Cotioiu Romulus dr. polgármester ugyan 
csak arra kérte a szülőket, hogy a sztrájk 
eszméjétől álljanak el, szerinte a közok­
tatásügyi minisztert szép elgondolás ve­
zette hí rendelet kiadásával, azonban le­
hetséges, hogy az a gyakorlatban nem 
vált be megfelelően.

Ezután a gyűlés elhatározta, hogy Arad 
képviselőit kérik fel, a közoktatásügyi mi-

5, OLDAU

niszterné! való közbenjárásra, ezenkívül 
Trimbitioni mérnök és a szülők két dele­
gátusa utazik Bucurestibe, hogy eljuttas­
sa a legmagasabb fórumokhoz az aradi és 
aradmegyei szülők tiltakozó memorandu­
mát.

Vasárnap újabb gyűlést tartanak, ame­
lyen megtárgyalják a választ s akkor dön­
tenek végleg. Elhatározták még, hogy más 
varosok szülőit is felkérik a csatlakozásra, 
illetve együttműködésre. Az értekezlet 
wiunandu dr. zárószavaival ért véget.

Crna professzor tüdőgyulladásban 
súlyosan megbetegedett

tekintettel a beteg előrehaladott korira, el 7erZténv \v°Tve£a iLh* 
aggódalommal tekintenek „ beteg,ég ki-menetetelé. "**

ötsiáxterltékes banketten 
ünnepelték Luput

aiScsie s bánkénén bejelentette, hogy pártja teljes égésiében megvalósítja
programját

Bucuresti, március 12. A nemzeti pa­
rasztpárt fővárosi szervezete tegnap ban­
kettet adott az Athenee Palaceban dr. 
Lnpu tiszteletére. Több, mint ötszázan vet­
tek részt az ünnepi vacsorán. Az első fel­
szólaló dr. Lupu volt, aki Károly király­
ra mondott pohárköszöntőt. Azután be­
széltek Potárca, Radulescu, Mehedinü, 
Negruzzi Ella, Moldoveanu Victor, Vasile 
Lepadatu, Corodeanu, Sauciuc Saveanu, 
Iacohescu, Gafencu, Moldoveanu Victor, 
Costachescu, Madgearu, Mihalache és vé-

1 gül ismét Lupu.
I Mihalache beszédében hangsúlyozta, 

hogy pártja teljes egészében meg fogja 
valósítani programját. Lupuban az egész 
embert, a rendíthetetlen karaktert, a pa­
raszt osztály lelkes védőjét üdvözölte, aki­
nek szónoki képességei mély intelligenciá­
val párosulnak, Lupu válaszában rámuta­
tott arra, miként tért vissza két évvel ez­
előtt a pártba, majd kifejtette, hogy me- 
liedinti győzelme a demokrácia sikere.

!r©$z Jeo® í»an<S$iá*iaSí Eievezle 
’sEssáriselőii és feSháis@r©slva iil- 
<alcozoii a hamisiiás vádja ellen

„Ezek az emberei* kompminittáfrágt becsületes cégemet“ - 
m©ndoáéa a vizsgál®bírónál*. Még nem adtak Li Grosz ellen

leisrióztaiési végzési

izgalmas gyűlésen tiltakozott 
a szülők értekezlete a sérelmes 

Iskölarendelet eilen
Síülöküldöitség indul Áfádról Bycurestihe. Ha a miniszter nem vonja vissza 

rendeletét, a diákok tüntetésképpen nem járnak iskolába

Bucuresti, március 12. Grosz Jenő ki­
hallgatásával kapcsolatban a következő 
részleteken közük:

Amikor Stanescu vizsgálóbíró megmu­
tatta a hamisításokat, ez felugrott és igy 
kiáltott fel: Az én tisztviselőim követték 
ezt -el ? Akkor ők banditák és remélem, 
hogy letartóztatták őket?

— Természetesen — felelte a vizsgáló­
bíró — de ők azt mondják, hogy az ön 
utasítására tették.

— Nemcsak, hogy nem volt közöm az
ügyhöz, — méltatlankodott erre Grosz __
de még feljelentést fogok ellenük intézni, 
amiért kompromittálták a cégemet. Én so­

kat tettem ennek az országnak kereske­
delme^ érdekében és ezek az egyének egész 
munkámat diszkreditálták.

A fővárosi lapokban megjelent hírekkel 
ellentétben egyelőre nincs szó arról, hogy­
an Grosz-üggyel kapcsolatban újabb letar­
tóztatás! parancsot adnának ki valaki el­
len. Egyébként Grosz ellen sem lett ilyen 
végzés kiadva. Még nincs elegendő tám­
pont a letartóztatás! parancs megindoko­
lására, mivel Groszt még nem lehetett 
szembesíteni 'a vacaresti börtönben fogva­
tartóit több hamisítóval, mert mint isme­
retes a börtönben tífuszjárvány dúl és a 
letartóztatottak izolálva vannak.

Arad, március 12. Anghelescu közokta­
tásügyi miniszter legutóbbi rendelete, 
amellyel bevezeti a középiskolákban a dél­
előtti és délutáni tanítási rendszert, elé­
gedetlenséget váltott ki a szülők köréből. 
A diákoknak igy nem marad idejük, hogy 
a másnapi leckékre készüljenek, áe ettől 
eltekintve, az egész napon át való tanulás 
egészségi szempontból is káros.

Az aradi szülők ebben a nagyfontossá- 
gu kérdésben ma délután a városháza 
nagytermében értekezletre jöttek össze, 
amelyen éles kifakadások hangzottak el a 
közoktatásügyi miniszter rendelete ellen. 
Popa Constantin kulturtanácsos ismertet­
te az ülés összehívásának jelentőségét, 
majd rámuattott arra, hogy nemcsak az 
aradi, hanem a megyei diákokra is nagy 
terheket ró a rendelet. A gyűlés elnökévé 
Ciuhandu tanárt, szentszéki tanácsost vá­
lasztották meg, ezután Popa tanácsos fel­
olvasta Chisineu-Cris társadalmának sok 
aláírással hozzáintézett levelét, amelyben 
az érdekelt szülők közük, hogy teljes mér­
tekben csatlakoznak az aradi szülők ér­
tekezlete által hozott határozathoz.

_ Cucu Vasile dr. városi főorvos egész­
ségügyi szempontból bírálta a tantervet.

"— Káros ez a délelőtt-délutáni tanítás 
~7 mondotta a főorvos — mert a fejlő- , 
desben lévő diákot testileg visszaveti. Le- j 
tetetlens-ég, hogy egy tanítási óra, 60 per- \ 
ci£ tartson, lehetetlenség, hogy egy diák ! 
etenként 37 óráig az iskolában legyen, j 

ezenkívül a cserkészettel törődjék. Mi ma- 
pihenésre, szórakozásra és játékra? ! 

1Szen az a gyermek, aki nem játszik, az 
• --ott. A munkások is naponta nyolc órát 
olgoznak, hogyan lehet akkor követelni 

e£y diáktól, hogy délelőtt is és délután is 
az iskolában legyen? Mikor tanul? Mikor

Ä Cor Salem társaság palesztinai
társaskirársdulása

törődik az egészségével? Nyelveket, zenét 
nem is tud tanulni!

Éppen elegendő lenne, ha a diák reggel 
nyolc órától délután egy óráig lenne az 
iskolában, a délután arra kell, hogy meg­
tanulja a leckéjét és pihenjen.

Indítványozza, hogy forduljanak a köz- 
oktatásügyi miniszterhez a sérelmes taní­
tási rendelet visszavonása érdekében.

Pop Teodor dr. a szülők aggodalmát tol­
mácsolta. Hangoztatta, hogy a falvakban 
lakó román szülők gyermekei éppen a köz- 
oktatásügyi miniszter legújabb rendelete 
értelmében nem tudják folytatni tanulmá­
nyaikat, mert sem villamoson, sem vona­
ton nem járhatnak Aradra és vissza na­
ponta.

Trimbitioni Traian iparfelügyelő arról 
beszél, hogy nemzetvédelmi szempontból 
sem engedhető meg, hogy a mai gazdasági 
helyzetet erősen megérző ifjúságot ilyen 
megpróbáltatásoknak tegyék ki. Indítvá­
nyozza, hogy őfelségéhez távirattal fordul­
jon a gyűlés és tiltakozzék a rendelet el­
len. Ajánlja, hogy abban az esetben, ha 
nem vonná vissza a rendeletet a közoktzu- 
tásügyi miniszter, a diákok lépjenek 
sztrájkba, Vicas Iuliu dr. és Fuchs Albert 
dr. ügyvéd hozzászólásai után Ciuhandu 
dr. szentszéki tanácsos mondott nagyhatá­
sú beszédet, amelyben a pedagógus éles 
meglátásával boncolta az uj rendeletet, 
valamint ai tanterv hibáit. Szerinte első­
sorban szükség van a tanterv gyökeres 
megváltoztatására, varmint uj s egysé­
ges tankönyvekre, amint ezt az egyik fel­
szólaló. Riscuta. ezredes is kifejtette.

Indítványozza Ciuhandu dr., hogy a szü­
lők küldjenek Bucurestibe küldöttséget, 
amelynek visszaérkeztéig függesszék fel a

Mint ismeretes, a Cur Salom társaság má­
jus hó 10-én tartja ezévi közgyűlését Haifá­
ban. Arra a rendkívüli érdeklődésre való te­
kintettel, amely a tagok körében a közgyűlés 
iránt megnyilvániu, a Cur Salom halfai iro­
dája elhatározta, hogy közös kirándulást szer­
vez a tagok ieszére úgy a hajóút, min: a Pa­
lesztinái tartózkodás tekintetében. A haiíai 
inda a kirándulás ev-'Vpai részének megszer­
vezésével az Uj Kelet szerkesztőségét és dr 
Neumann Vilmos urat bízta meg.

A kirándulótársaság május 3-án indul Cons­
tantából a Har Carmel nevű zsidó hajón. A 
haifai iroda a palesztinai tartózkodásra néz­
ve nyolcnapos programmot dolgozott ki, amely 
a közgyűlésen való részvételen kívül felöleli 
az egész uj zsidó Palesztina megtekintését.

A kiránduláson azonban részt lehet venni 
u5y is> hogy csak a hajóutat teszik meg kö­
zösen, mig a palesztinai tartózkodás egyéni­
leg intézhető.

A hajóuton való részvétel dija Haifától 
Constantáig és vissza a következő;

I. osztály 8000.— lej, j
I H. osztály 7000.— lej.

I Ezenkívül 80, ül. 120 lej behajózási illeték. 
; A palesztinai tartózkodás költségei nyolc 

napi teljes ellátással,, autókirándulásokkal 
borravalókkal együtt kb. 7 angol fontot fog­
nak kitenni.

A Cur Salom társaság haifai irodája ez­
úton hívja fel tagjainak figyelmét, hogy mi­
előbb jelentsék be az Uj Kelet szerkesztősé- 
(génél, vagy dr Neumann Vilmos urnái, (Cluj. 
Str. Berthelot 12.) részvételi szándékukat, 
mert a nagy turistaszezonra való tekintettel, 
idejekorán kell gondoskodni úgy a hajón való 
elhelyezésről, mint a palesztinai hotel-eUá- 
tosról, -4

A kirándulóknak Palesztinára érvényes út­
levéllel kell rendelkezniük. A kirándulás ren­
dezősége szívesen vállalja az Európára érvé­
nyes útlevelek valabilizálását Palesztnára, va­
lamint az angol vizűm megszerzését. A vala- 
binzálás ára 300.— lej. Az angol vizűm dija 
és költsége, orvosi bizonyítvánnyal együtt, 
700. —lej. Az angol vizűm megszerzéséhez 
lagalább hat hónapra érvényes útlevél és 42,000 
lej készpénz vagy bankgarancia szükséges.

j Timisoara város kill okos módon vissza- 
j iratta magára Totisz Rezső egyik ingatlanát. 
1 Különös eset tartja izgalomban Timisoara 
I társadalmát. A városi tanács tegnapi
J ülésén meglepetésszerűen utasította a timi- 
)v 3°arai telekkönyvi hivatalt, hogy a Totisz 
í Kezsö belga konzul tulajdonát képező három- 

emeletes bérpalotát a város nevére Írja át. 
Az eset előzményei a következők: Dr Cimpo- 
neriu Virgil városi főügyész egy magánbeszél­
getés során értesült arról, hogy Totisz Rezső 
Str. August 3 sz. alatti palotája valamikor a 
város tulajdona volt és azt Totisz a háború 
utáni években vásárolta meg Timisoara vá­
rosától. Dr Cimponeriu a Consiliul Dirigent 
egyik határozata alapján, amely határozat 
kimondotta, hogy a városok és magánszemé- 

j lyek között 1918 dec. 1 után kötött adásvételi 
! ügyletek semmisek, az eredeti adásvételi szer- 
I zödés felkutatására indult. Hosszas utánjárás

után sikerült a szőbanforgő szerződést a vá­
rosi irattárban felkutatni és a szerződés bir­
tokában az ingatlan visszavétele ügyében az 
eljárást megindítani. A törvényes formák 
között létrejött adásvételi szerződés 1917-ben 
kelt és azt jóváhagyás végett a város felter­
jesztette a budapesti belügyminisztériumhoz, 
a jóváhagyó végzés azonban a közbejött for­
radalmi idők miatt csak 1919-ben érkezett 
vissza. Ez adta meg a jogi alapot dr Cim­
poneriu Virgil akciójának, amely a tegnapi 
tanácsülés határozatával egyelőre teljes si­
kerrel járt. A városi tanács hajlandó a vétel­
ár összegét, 900 ezer lejt, Totisz Rezsőnek 
visszafizetni, ezzel szemben ragaszkodik 
1917-től a mai napig befolyt házbérek és 
egyéb jövedelmek megtérítéséhez. Ez az ösz- 
szeg kb. 10 millióra rúg. Totisz Rezső nem 
tartózkodik az országban s igy a fenti ha­
tározatról semmit sem tud.



$. OLDAL.

A „Csendes Don“
Michail Solochov világhírű regény-ciklusa: 

..A Csendes Don“, amelynek eddig már két 
kötete jelent meg magyarul, kétségtelenül 
egyik legmaradandóbb irodalmi alkotása ko­
runknak. .Solochov ugyanis az első, aki szép- 
irodalmi formában feldolgozta as orosz bi­
rodalom átalakulásának történetét. Maradan- 
dóságát nagyszerű elbeszélő művészetén túl 
tényei és tárgyilagossága biztosítják, nép­
szerűségét pedig az a különbség magyarázza, 
amivel szívesebben olvasnak az emberek re­

gényt ormában feltálalt történelmet, mint 
nyers Mstórlkumot, , .

Michail Solochov regénye időben 1910 kö­
rül kezdődik. Színhelyül kiválasztja Orosz­
ország egyik nagy területét a Don két part­
ján elterülő kozákföldet és központi helyül 
annak is egyik kis faluját, Tatarszkot. Ebből 
a faluból vonul be aztán háborúba a regény 
főhőse: Grigorij, egy becsületes gondolkodású 
kozékfiu, aki ettől kezdve, kint a fronton, 
majd a különböző forradalmi fázisokban, va­
lósággal lelki smer etének szűrőjén engedi át 
a körülötte történő eseményeket.

A regény zajló lapjain meg-megjelennek 
az orosz átalakulás vezető személyei, kezd­
ve II. Miklós cártól, Leninen keresztül, aki­
nek számlázásáról hallatlanul érdekes beszél­
getést folytatnak egymás között a kozákok. 
Denikinig és Franchet D'Esperayig, az inter­
vencióé antantmisszió Belgrádból odautazta­
tott megbízottjáig, mindazok, akik ebben a 
nagy metamorfózisban szerepet játszottak. 
Magunk előtt látjuk hosszu-hosszu hónapokon 
Keresztül véresen harcolni egymással a vö­
röseket és fehéreket és Solochov mindvégig 
megtudja őrizni higgadtságát, akkor is, ami­
kor a vörösek egy egész tisztiosztagot mé­
szárolnak le és akkor is, amikor a fehérek a 
hites Pcdtjelkov-exped ciót állítják a gödör 
elé. Rendkívül izgalmasak azok a tanácsko­
zások, amelyeket az Író időnként ismertet: 
hol az ellenforradalmi tábornokokat, Alek- 
szejevet, Romanovszkijt, Denikint, Kolcsa- 
kot látjuk együtt, amint térképek felé ha­
jolva, igyekeznek hadműveleteik további ter­
veit kidolgozni, hol egy vörös népgyülésen 
vagyunk valamelyik falu piacán, majd lát­
juk a vörösek és fehérek megbízottait, amint 
együttes fegyverszünetről tárgyalnak, tanúi 
'.agyunk Kaljedin öngyilkosságának (az el­
lenforradalmi haderők legfőbb parancsnoka 
volt) ugyanúgy, amiként teljes emberi alak­
jában hozza elénk a százszázalékosan becsü­
letes Buncsuk és szerelmese, Pogudko Anna 
gépfegyver-lövésznö személyét; utóbbi elesik, 
mig Buncsukot a Podtjelkcv-expedició tagja­
ként agyonlövik.

fis ahogy lélekzik, lüktet a kétféle front éa 
annak minden egyes alakja és ahogy Re- 
marque-kal vetekedő realizmussal döbbennek 
elénk az ütközetek, sebesülések, pusztulások, 
ép olyan pompás, elhihető ábrázolással festi 
Solochov a regény fontosabb szereplőinek 
egyéni életét és az események szinterit. a 
köteteken átvonul egy-egy emberpárnak a 
a szerelmi élete, igy először Gr gorijnak s 
Akazinjának féktelen fellángolása, majd Érm­
esük és Pogudko Anna szenvedélye, aztán 
Lesztzúckij hadnagy és Akszinja viszonya. — 
Ez a Lesztnickij hanagy különben is egyix 
főalakja a regénynek, benne az iró azt a tisz­
tességesen gondolkodó. meggyözöűéses ellen- 
forradalmárt mutatja be. aki őszintén ragasz­
kodik a cárhoz, szolgálja hazáját, tiszteli és 
szereti feletteseit és éppen becsületességénél 
fogva sokszor ugyuugy elgondolkodik, mint 
Grigorij: vájjon csakugyan az ő pártjukon 
van-e az igazság és nem-e a másik oldalon?

iSolochov bemutatja a kozákfalu életét a 
háború alatt, amikor otthon alig akadt férfi 
és egy-egy menyecskének még az apósa vagy 
egész fiatal gyerkőcök is jók voltak szere­
lemre. f t \

A legfőbb erőssége Solochovnak a znegele- 
venitéa hatalmas képessége. Tolla alól a ma­
guk valóságában kelnek életre mezők, er­
dők, naplemente, hóvihar, egy-egy rövid mon­
datában olyan tökéletes képet ad, hogy ez 
szinte egyedülálló a világirodalomban. —Nem 
hiába lett világesemény „A Csendes Don“, 
nem hiába haladta túl a különböző európai 
"nyelveken a kétmilliós példán yiszámct s a 
kritika nem ok nélkül állítja Michail Soíocho- 
vot, a maga alig harminc egynéhány éves

ÜJ KELET

rM’innmni*— ................ ■ ... -----

Vasárnap, március 15-én esie
nagy IÜMi--iáiicesiély

a Vivő Clubiban
Mindenki eii lesz. Szenzációs ölleáelt

fiatalságában a legnagyobb orosz Írók, Go- 
( goly, Tolsztoj, Goncsarov galériájába. Am ért 

azonban a leghálásabbak lehetünk Solochov­
nak, az ktéségtelenül az, hogy Oroszország 
átalakulásáról, amelyről a különböző pártállá­
snak szemüvegén keresztül annyi eltúlzott le­
írást olvashattunk, végre tiszta képet nyújt 
s ha ez a társadalmi rendszer is átalakulna 
ott egyszer, az utókor számára meg fog ma­
radni Solochov nagy regénye, amely elmeséli 
‘najd, hogy ez a nagy orosz vajúdás is meny­
nyire emberi volt, a jónak és a rossznak ke­
veréke s a két alapvető érzés: a tartósabb 
önzés és a csak p'liana tokra fellángoló önzet­
lenség küzdelme egymással az emberi keb­

lekben. I
' Előkészületben van „A Csendes Dan“ har­
madik kötetének magyar kiadása Is és — 
amint értesülünk —• Michael Solochov moss 
Írja a negyedik kötetet, amely valószínűleg 
befejezése is lesz a hatalmas regénynek. Az 
addigi köteteket Szurán Renée és a kitűnő 
Benamy Sándor fordították magyarra, mind­
ketten hűségesen és gondosan igyekezvén szol­
gálni Michail Solochov rendkívüli tehetségét. 
1 „A Csendes Don“ magyarul az Epocha 
■Könyvkiadónál jelent meg, amely e nagy­
horderejű mü megjelentetésével komoly és 
"becsült nevet szerzett magának az olvasó kö­
zönség előtt. (y)

Arak kandiáa jőrrel iámadía meg 
a jjaifai íeogerparioii a belga 

és olasz líonzulekai
Jeruzsálem, március 12. Jafától délre, 

a tengerpart melletti utón, Bajit Vegan 
zsidó kolónia mellett egy arab tőrrel a ke­
zében megtámadta a belga és olasz kon­
zulokat, akik a tengerparton sétáltak. A 
megtámadott konzulok szerencsés mozdulat 

tál, mintha revolver után nyúlnának, 
sakkban tudták tartani támadójukat és ily 
módon be tudtak húzódni a zsidó kolónia 
területére, ahol már biztonságban, voltak. 
Támadójuk közben elmenekült.

jRjprtMggra
Péntek, március 13.

Bucurestl. 11.30: Lemez. 17: Stefanescu ze­
nekar. 19.35: Operaközvetítés. 23: Rádióze­
nekar. I

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 13.30: Hanglemezek 17: Illyés 
Gyula költeményei. 18: szalonzene. 19.30: 
Közvetítés az Operaházból, Wagner: Tann­
häuser. 23.30: Jazz. 24.05: Hírek.

Becs. 17.30: Haydn: G-dur zongorahármas. 
Brahms, Schubert müvek. 20.05: A szinifóni- 
kusok hangversenye.

Belgrád. 20.40: Népdalok.
Brünn. 21.40: Filmzene.
Brüsszel. 19.30: Liszt-müvek zongorán.

20.15: Dalok és áriák. 23.25: Lakmé lemezek.
Milánó. 21: Szimfonikus hangverseny.
Prága. 21: Rádiózenekar.
Rádió Paris. 18: Poulet zenekar.
Róma. 17: Hangverseny.
Strassbourg. 18.30: Zenekar. 21.30: Szdm- 

fónikas hangverseny.
Toulouse. 18.45: Könnyű zene. 19.40: Fran­

cia dalok. 20: Szalon zene. 20.40: Argentin 
zene. 21.25: Régi francia dalok.

Senki sincs arra kárhoztatva, 

hogy egész életén át másokat 
szolgáljon.

Orvosi Mérnök! Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stb 
folyó rat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadó* ól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetől, Guj, jelezve, mely szakma ér­
dekli.

L

önre is'

gazdagság és jólét vár,
h a

állami osztálysorsjegyet vesz a

«-UM00K

föelarusítótól,
meri az itt vásárolt sorsjegy már 
fél nyereményt jelent.

Clul, Plata Univii 18
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Szombat, március 14.
Bucurestl. 11.30: Lemezek. 17: Katonaze­

ne. 18.15: Rád:ózenekar. 20.05: Jazz. 21.45: 
Motzoi zenekar. 23: Marcu zenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 13.20: Szalonzene. 19.25: Cigány­
zene. 23: Hanglemezek. ,

Belgrád. 12: Rádiózenekar. 13.15: Népdalok. 
19.50: Rádiózenekar. 23: Tánclemezek.

Milánó. 20.35: Opera.
Prága. 18.05: Zenekar.

’ Rádió Paris. 17: Könnyű zene. 21.45: Opera.
IRiga. 17.30: Orgonaszóié.
Róma. 17.15: Citeranégyes.
(Stockholm. 21: Régi tánczene.
Toulouse. 19.40: Operaáriák. 20.40: Ve­

gyes zene.
Varsó. 12.10. Könnyű zene. 22: Szimfonikus 

hangverseny.
Zágráb. 17.1.5: Rádiónégyes. 2130: Tam- 

buraKar

A pénzügyminisztériumban tartott értekez­
letről szerdán érkezett vissza Clujra Tósa ke­
rületi inspektor, aki magához kérette a be­
hajtási adóhivatalok főnökeit és közölte ve­
lük az inkasszó megszigorítására kapott mi­
niszteri utasításokat.

PÉNTEK, 1936. MÁRCIUS 13.

JAW0L
a legideálisabb idegcsillapitó. 

Gyógyít hülést, grippát.

Szüntet fej- és fogfájást.

BZraiZFILM
MŰVÉSZET

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Pénteken, március 13-án: A „Comedies Fraa- 

eeze" turnéja.
Vasárnap, március 15-én (este): Orfeusz m 

alvilágban. I }
Hétfőn, március 16-án: Tnrandot (munkás - 

előadás).

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken szenzációs premier! A legújabb 

Charlie Chan film: A múmia titka, 
(Charlie Chan Egyiptomban). Fősz.: 
Warner Oland. Film előtt uj journal. A 
világhírű Charlie Chan sorozat kiemel­
kedő slágere.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két szenzáció: I. Stefan Zweig regénye: 

Amok. Inkijinoffal. II. Kereszt és karc. 
Don Jósé Moykával.

Vasárnap délelőtt 11 órakor iskolai matiné: 
; Tarzan II. (Tarzan és pajtása) Jonny 
‘ Weissmüller-rel és 4 Micky Mauss és 2
: journal. Hely árak: 9 és 13 lej.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: A Rotschiió- 
há-7 titka. Monumentális zsidőtárgyu 
filmdráma. Főszerepekben: Boris Ka loff 
és Loretta Young. Helyárak: 10 és 12 lej

üeiem-líéiiái utazási reiidez
PAlESZillí-ba

O. B. T.
Organiza^ia Románá de Túriam 
s. a. r. a Serviciul Maritim Roman 
képviselete Bucurestl, Bd. Take Io~ 
nescu 3. Tel. 4-41-65. Legméltányo- 
sabban vállal mindennemű tengeri 
szállítást. Prospektusai és ingyenes 
felvilágosítással szolgál: ŐRT. Org. 
Rom. de Turism s. a. r. CLUJ, Cal. 
Regele Ferdinand S3. Telefon 10-26.

*

APUD

Gyorsirónő állást kaphat. Ajánlatok „Ke­
reskedelmi vállalat“ jeligére.

PÉNTEE

Egyszeri közlésnél egy szú 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Áilástkerssöknek 30 száza ék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 

mellékelve van.
... ............................... . — ■

Jómegjelenésü, szorgalmas, orthodox, ön­
hibáján kívül elvált, harmincas, önálló keres­
kedő, abszolút finomlelkü, intelligens, vallá­
sos, 22—28 éves leány vagy gyerraekteles 
asszony ismeretségét keresi, házasság céljá­
ból. Hozomány-kérdés fontos, de másodrendű. 
Adott esetben egzisztencia-csere is lehetsé­
ges. Fényképes leveleket, diszkréció melleti 
„Várva-várt otthon" jeligére e lap kiadóhiva­
talába.

ITAL-ŰGYNÖKÖT KERESÜNK. JELIUK: 
„BOR SZAKMA“. }

Jobb mindenes leányt alkalmaz koszt fize­
téssel „Pardess“ bodega .

Megérkezett a tavaszi divat, gyermekruhát 
mindenki az „Er ká“-nál varrat. Eminescu 12.

Feltűnően csinos, fiatal urinő, többmillíő 
készpénz és ingatlan hozománnyal férjhez- 
menne. Érdeklődőknek fényképét megküldöm, 

j Bizony Ferenc, házasságközvetitő iroda, Timi- 
1 soara.

Á* 8i*k

pénteken, márciii 
zott. dr Bíadj

— Katonai áss 
Kómából jelenti! 
Ja elrendelte zsJ 
ssz északi tartón 
tonák ée civile« 
utalt ki az épit| 
góga-épités Aick 
rína tábori rabi 
Siető vissza. Asr

— Jakob W$ 
ve. Bécsből jelei] 
Thomas Mann

ü’elhívást intéztei 
látván arra, bor 
Alt-Ausséeben ej 
schilling költség 
vet akarnak állii 
írók felszólítják 
met zsidó iró 
járuljanak hozzfj 
állításához

— VÖRHEÚ 
SGY BUCURÍ 

ßucurestiböl je 
Haret gimiuíziú 
tanulók között \ 
kiütéses tífuszt 
séges, hogy a lej 
elrendeli o,z 
bezáratását.

— Május első I 
ünnepségek les: 
bői jelentik: Md 
riumban a Bucu j 
jain tartandó sa 
.sága. Mint isme 
Bucurestilor kérj 
.rendezőbizottság | 
Se ha csehszlová 
vet, továbbá Seri 
dulescu tábora oj 
-caheszlovák. és j|

szokolok megbl 
irammjában ki fo 
íídaritását és az| 
szlovák, valai 
gok is.

A férfi mind ő| 
gyár humorista-1 
génjével a humj 

/• legjobbjai közé 
dalomnak általál 
akad. Az ember 
viszonyoknak cij 
kedvez a humor I 
kozott örömmel I 
sajtó és a kritil 
gényéí. 250 lap,| 
keménykötésben I 
reskedéaben, va$ 
a Rózsavölgyi kil

— A sibiui Zi 
Bensőséges ünnel 
dóságának, ami 
Áldozatkészsége 
Olvasókör“ felavl 
aett négy termel 
*biu zsidó társa<| 
bankett keretét 
megnyitását, 
lesz a sibiui zsiJ 
.zsidó megmozdul 
.első felköszöntoti 
az olvasókör ebi 
dór hitközségi el 
ben, Grünberger| 
vétség nevében 
nőegylet és WI| 
szeren «^sekvánatl 
gulatban lefolyt I 
mos felköszöntől 
éjszakai órákig [ 
öntetben fejeztei 
e nagy áldozató! 
hont, nemcsak í 
vonatkozásában 
vasókör létr ejöl 
társunk, Riegerl 
kon keresztül kf 
létrejöttén fái ad 
ság érdekében r 
két szerzett ma 
berendezése, H 
hitvesének isme 
melyhez Kom sj 
gyönyörű zsidói
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4z Országos Zsidó Párt Gufi

*Qr. 9ag*tt 1. «&. uteítí jcs-ved* iawddjSfesyfc
pénteken, március 13-án déli %1—óra kö­

zött dr Binderweiss L. tart inspekciót

— Katonai zsinagóga az abeaszin fronton. 
Rómából jelentik: Erithrea olasz kormányzó­
ja elrendelte zsinagóga építését Asm.arában, 
az északi tartomány fővárosában, zsidó ka­
tonák ée civilek számára és 150 ezer lírát 
utalt ki az építkezési költségekre. A zsina- 
.góga-épités Aldo Sonnino és Amedeo Terra- 
dna tábori rabbik kezdeményezésére vezet­
ető vissza. Asmarában ezer zsidó lélek lakik.

— Jakob Wassermannak még nincs sírkö­
ve. Becsből jelentik: Bécsi művészek és Írók 
Thomas Mann és Bruno Walterrel az élén, 

felhívást intéztek a nagyközönséghez, ranau- 
itván arra, hogy Jakob Wassermann sírját 

.Alt-Ausséeben csak kis fatábla jelzi. Kétezer 

.johilling költséggel egyszerű, de méltó sirkö­
vet akarnak állítani az elhunyt költőnek. Az 
—ók felszólítják mindazokat, akik a nagy né­
met zsidó iró müveiből táplálkoztak, hogy 
járuljanak hozzá adományaikkal a sírkő fel­
állításához, ’

— VÖRHENY ÉS KIÜTÉSES TÍFUSZ 
SGY BUCURESTI KÖZÉPISKOLÁBAN. 
Bucurestiből jelentik: A bucuresU Spint 
fíaret gimnáziitm 5 napra bezárt, mert a 
tanulók között többen vörhenyben, illetve 
kiütéses tífuszban megbetegedtek. Lehet­
séges, hogy a közoktatásügyi minisztérium 
elrendeli az összes fővárosi középiskolák 
bezáratását.

— Május első napjaiban grandiózus szokol- 
iumepségek lesznek Bucurestiben. Bucu. esti­
ből jelentik: Ma összeült a belügyminiszté­
riumban a Bucurestiben május 3, 4 és 5 nap­
jain tartandó szokol-ünnepség rendezöbizofct- 
sága. Mint ismeretes, az ünnepséget a Luna 
Bucurestüor keretei között bonyolítják ie. A 
zendezőbizottság mai ülésén résztvett Jan 
Se ha csehszlovák, Zinco Purics jugoszláv kö­
vet, továbbá Sergiu Dimitriu államtitkár, Ba- 
•dulescu tábornok, Manolescu tábornok, a 
csheszlovák és jugoszláv katonai attasék és 
a azokolok megbízottai. Az ünnepségek prog­
ramra jában ki fogják emelni a kisantant szo­
lidaritását és azon részt fognak venni cseh- 
.rzlovák, valamint jugoszláv katonai oszta­
gok is.

A férfi mind őrült. Török Rezső, az uj ma­
gyar humorista-tehetség ezzel a pompás re­
gényével a humoros és szatirikus irodalom 
regjobbjai közé emelkedett. A humoros iro­
dalomnak általában igen kevés képviselője 
akad. Az emberiségnek és a nehéz szociális 
viszonyoknak mai nyomasztó légköre nem 
kedvez a humor irodalmának. Epen ezért fo­
kozott örömmel és elismeréssel fogadta a 
sajtó és a kritika Török Rezső pompás re­
gényét. 250 lap, pompás káillitásban, díszes 
keménykötésben 79.— lej minden könyvke­
reskedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje 
a Rózsavölgyi kiadvány teljes jegyzékét.

— A sibiui Zsidó Olvasókör megnyitása. 
Bensőséges ünnepe volt f. hó 1-én Sibiu zsi­
dóságának, amikor főleg a cionista rétegek 
áldozatkészsége folytán lehetővé vált ..Zsidó 
Olvasókör“ felavatása. Az ízlésesen berende­
zett négy termet zsúfolásig megtöltötte Si- 
biu zsidó társadalma, ahol száz terítékes 
bankett keretében ünnepelték az Olvasókör 
megnyitásét, amely a jövőben központja 
lesz a sibiui zsidó szellemi életnek és minden 
zsidó megmozdulásnak. A társasvacsorán az 
első felköszöntöt Hajduska Sándor igazgató, 
ts olvasókör elnöke tartotta. Dr Antal Sán­
dor hitközségi elnök, az orth. hitközség nevé­
ben, Grünberger József a zsidó nemzeti szö­
vetség nevében és Dr Révész Béláné a zsidó 
oőegylet és WIZO nevében tolmácsolták 
Szerencsek vánataikat. Az emelkedett han­
gulatban lefolyt társasvacsoaa keretében szá­
mos felköszöntő hangzott még el és a késő 
éjszakai órákig együttmaradt társaság egy­
öntetűen fejezte ki azon elhatározását, hogy 
~ nagy áldozatok árán életrehivott zsidó ott­
hont, nemcsak fentartani, hanem azt minden 
vonatkozásában fejleszteni is fogja. Az Ol­
vasókör létrejötte nemesi el kü cionista elv­
társunk, Rieger Artur érdeme, aki hónapo­
kon keresztül kizárólag ezen zsidó intézmény 
tétrejöttén fáradozott és ezzel a sibiui zsidó­
ság érdekében nagy és feledhetetlen érdeme­
ket szerzett magának. Az olvasókör bels 
berendezése, Hajduska Sándorné, az elnök 
hitvesének ismert jóizlése szerint történt, 
helyhez Kom Sándor, ismert festőművész öt 
gyönyörű zsidótárgyu képpel járult hozzá.

\(G. J.)

— Eltűnt a kiutasított hitlerista ügynök.
Bucurestiből jelentik: A hatóságok elrendel­
ték egy Müller nevű német hitlerista ügynök 
kiutasítását, alti kereskedelmi utazónak adta 
ki magát. Müller azonban eltűnt. Állítólag 
valamelyik erdélyi német vezetőember rej­
tegeti.

— Miért maradt el a cionista helyicsoport 
I dienstje. Szerda estére hirdetett a reorgani­

zált cionista helyicsoport első dienstjét, mely 
iránt széleskörű érdeklődés nyilvánult meg. 
A dienst megtartását a hatósági engedély 
körüli nehézségek akadályozták, ami arra 
késztette a helyicsoport vezetőségét, hogy egy 
héttel elhalássza az első dienst megtartását. 
A vezetőség ezúton értesíti az összes szerve­
zeteket és érdeklődőket, hogy a jövő hét szer­
da este lesz megtartva az első dienst és ez­
után minden szerda este rendszeresen lesz­
nek megtartva a cionista kulturestek.

■— Leszállítják a látványossági adóületé- 
ket. Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisz­
térium törvénytervezetet készített, amelynek 
érteimében a látványossági adóiUetéknek 22 
százalékról 16 százalékra való leszállítását 
fogják javasolni.

—■ Folyik a vizsgálat a Mercator részvény- 
társaság letartóztatott igazgatói ellen. Pop 
Maxim ügyész, aki — mint jelentettük —* 
tegnap letartóztatta a Mercator S. A. cég 

’ sikkasztó igazgatóit, bűnügyi zárlatot akart 
jj elrendelni a vállalat egész vagyonára. Meg- 
l állapítást nyert azonban, hogy a cégnek 

semmiféle vagyona — néhány értéktelen in­
góságon, bútoron, stb. kívül — nincs. A vizs­
gálóbíró ma kezdte meg Rusu Iuliu és Bodor 
Sándor kihallgatását.

■— Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnéL anyagcserezavaroknál, csalán- 
kiütésnél és börviszketésnél a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz rendbehozza a gyo­
mor és a belek működését s megszabadítja a 
testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az 
orvosok ajánlják.

tEBisme*
' A Haggibbor turisztikai szakosztálya va­
sárnap, március 15-én gyalogkirándulást ren­
dez Cluj környékére. Indulás reggel 9 óra­
kor a Haggibbor-Otthon elől, Str. Regina 
Maria 15. Vendégeket szívesen látnak.

— Tolvajokat és tolvajnőt fogott a cluji 
rendőrség. A rendőrség három tagból álló 
tolvaj bandát fogott el tegnap. Székely Zol­
tánt, Kiss Sándort és Szilágyi Sándort, akik 
különböző nagyobbarányu lopásokat hajtot­
tak végre az utóbbi időben Clujon, többek 
között a Str. Fericirei 23 szám alól 2000 lej 
értékű árut és különböző ingóságokat loptak 
el. — Ma egy tolvajnőt tartóztatott le a 
rendőrség Nagy Mária rovottmultu asszony 
személyében, aki legutóbbi Str. Väii 1 szám 

j alá Rosenfeld Béláné lakásába tört be, ahon- 
\ nan 15.000 lej értékű holmit lopott.

—■ Házasság. Katz Lajos, kerskedő, Mar- 
ghita és Spitz Iboly (Feketeerdő, Csehszlo­
vákia), szívesen látják rokonaikat és isme­
rőseiket f. hó 15-én, vasárnap d. u. 2 órakor 
Halmeuban, jud. Satmar (Salamon-vendéglő) 
tartandó esküvőjükre. M. k. é. h,

Németh László: Gyász. A magyar sajtó 
egyhangú lelkesedéssel és elismeréssel állapít­
ja meg, hogy évek óta nem jelent meg a ma­
gyar irodalomban olyan hatalmas koncep­
ciójú, érdekes és értékes regény, mint Né­
met László „Gyász" c. regénye. A kitűnő 
írónak és kritikusnak, aki az uj generáció 
egyik legizmosabb tehetsége, ez az első könyv­
alakban megjelent regénye. Egészen modern 
szellemben irt paraszt-tragédiája, amelynek 
középpontjában a sorssujtotta anya áll és 
amely megrázó ábrázolással egy 'mai ma­
gyar falusi család nehéz életét állítja elénk. 
Elgondolása, nagyvonalú stílusa, megírása 
mesteri, a probléma és az emberek erőtelje­
sen hogy ne mondjuk, véresen, és verejtéke- 
sen lépnek ki a szemünk elé. Német László 
regénye irodalmi esemény, de egyúttal mély 
nyomot hagyó felejthetetlen szociális és lelki 
élmény. 280 lap, kitűnő kiállításban, Frankiin 
kiadásban 139.— lej minden könyvkereske­
désben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Frank­
lin újdonságok és korábbi Franklin kiadvá­
nyok jegyzékét.

— Észak-Kinában csökkent a kommunista 
veszedelem. Pekinghöl jelentik: Hivatalos je­
lentés szerint a kormánycsapatok visszafog­
lalták a kommunistáktól Shiku-Shen városát. 
Kuan-Shang körzetében a kommunisták 100 
halottat hagytak hátra, mig Yentutsien vi­
dékén állítólag 1000 halottjuk volt a kommu­
nistáknak. Maga Maotseut, a vörös had­
seregek vezére foglyul esett. A külföldi szak­
értők szerint Sszak-Kinában a kommunista 
veszedelem, jelentékeny mértékben csökkent.

—- Holnap a parlament elé kerül a költség- 
vetés. Bucurestiből jelentik: A lapok szerint 
Victor Antonescu pénzügyminiszter holnap a 
kamara elé terjeszti az uj költségvetési tör­
vényjavaslatot.

Purmii ünnepély. A Regele Ferdinand úti 
zsidó óvoda folyó hó ,15-én délután 3 órai 
kezdettel tartja ezévi purimi ünnepélyét a 
szokásos gazdag műsorral a római katolikus 
gimnázium dísztermében, melyre a szülőket 
és érdeklődőket szívesen látja a rendezőőség.

— Letartóztatták — hamispénzgyártás 
miatt — a jugoszláviai pénzverde igazgató­
ját. Belgrádből jelentik: Hivatalos kőke­
mény szerint a jugoszláviai pénzverde igaz­
gatóját és egyik tisztviselőjét letartóztatták, 
amiért hamis ötvendinárosokat gyártottak.

— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyo­
morra egy kis pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz 2—3 óra alatt könnyű, lágy 
bélkiürüléshez segíti és ezáltal igen sok eset­
ben rendkívül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. Az orvosok ajánlják.

— Tárgucnuresen lesz ezévben az országos 
diákkongresszus. Bucurestiből jelentik: Való­
színű, hogy az április 3—4—5. napjaira en­
gedélyezett diákkongresszust Tárgumuresen 
tartják meg.

Sache 
Handelsvertretungen
für die Stadt Iasi. Adresse: Meier 
Bartfeld proprietär Iasi, Costache 

Negri 101.

— Felavatták a timisoarai negyedik kerü­
leti zsidó gyerekek napközi otthonát. Vasár­
nap délben avatták fel ünnepélyes keretek 
között a timisoarai IV. kerületi zsidó gyerme­
kek napközi otthonát. Az épületet Schateies 
M. régebben elhunyt timisoarai földbirtokos 
hagyta örökségként a zsidó Nőegyletre, 
amelyet áldozatkész munkával modem nap­
közi otthonná építettek át a gyermekek szá­
mára. A mü megvalósításában özvegy Pol­
gáráénak, a IV. kerületi zsidó Nőegylet el­
nöknőjének jutott az oroszlánrész, aki fárad­
hatatlan munkával segítette elő a napközi 
otthon megteremtését. .Segítségére voltak a 
többi nőegyletek is, áldozatkész munkával. 
Az avató ünnepély megnyitó beszédét Nyíri 
Jenő, hitközségi elnök tartotta, aki rámuta­
tott az uj intézmény nagy jelentőségére, majd 
Schück Bemát, IV. kerületi főrabbi szólalt 
fel, aki rámutatott arra, müy szükséges a 
mai időkben a proletár gyermekek gondozása 
és a társadalom hasznos tagjaivá való neve­
lése. Dr Drechsler Miksa, I. kerületi főrabbi 
méltatta ezután a napközi otthon áldásos je­
lentőségét, végül özvegy Polgárné mondott 
köszönetét a Nőegyletek dolgozó tagjainak 
és elmondotta, hogy már a megnyitásnál hat­
van gyermek kapott elhelyezést a napközi 
otthonban. Ezután felsorakoztak a gyerme­
kek, akik között purimi ajándékcsomagokat 
osztottak szét a hölgyek. (P. I.)

Vásároljon nyerő- jonjcqyel
a március 15-i I. oszt. húzásra a

Kereskedelmi Hitelbank R. T.
CLUJ. Piafa Halrii 20.

Erdély és Bánát legszerencsésebb föelárusitójánál! Minden htöSsnál milliós nye­
reményeket juttat szerencsés vevőinek!

Rav Fischmann

A cionista vezérkar egyik legérdekesebb és 
legmarkánsabb alakja az az ember, aki egy 
beszarábiai kisváros hitközségének rabbiszé­
kéből indult el Erec Jiszraelbe és ma a jeru- 
zsálemi cionista exekútivé tagjaként jár Ro­
mániában.

A kor legjelesebb talmudtuöósai közé tar­
tozik. Számos rabbinikus müve jelent meg és 
úttörő munkát végzett a héber tudományos 
publicisztika terén.

Egészen egyéni stilus jellemzi úgy Írásai­
ban, mint beszédeiben és politikai tevékeny­
ségében. Az éles ész, a nyugtalan szellem em­
bere. Az örök elégedetlen, az örökké ostorozó 
és pillanatra meg nem pihenő ember. Türel­
metlen. Mindig többet és többet akar. A ha- 
taüm politika hive és hirdetője a cionizmus­
ban. Zs.dó „birodalom“-rőí álmodozik. De nem 
az az álmodozó, aki kihagyja a számításaiból 
a valóságot, az adott erőviszonyokat. Tulaj­
donképen ez az, ami elválasztja a Jabotinsz- 
kytcü, akinek sokáig szekundér t.

Ma az a Rav Fischmann, akit nem oktala­
nul tartottak a zevizionizmus titkos barátjá­
nak, a weizmanni cionista szervezet őszinte 
hive. Amikor annak lehetőségéről volt sző, 
hogy a Mízradi jobboldali szárnya a revi- 
z.onistákkal kivonul a cionista szervezetből. 
Rav Fischmann, egyetlen súlyos mondattal 
döntötte el a vitát: „A cionista szervezet el­
hagyása a harmadik „chorban“ volna“.

fRav Fischmann, akinek leikétől nem ide­
gen a revizionisták „monizmusa.“, hatalmi 
politikai mámora, — ezentúl reálpolitikus is. 
Okos fő, aki mérlegelni tud és akit nem az 
érzelmi, hanem az értelmi momentumok ve­
zetnek az erőviszonyok megítélésében. Amikor 
választani kellett a „régi“ és az „uj cionista” 
szervezet között, Rav Fischmann tudta, hogy 
hol van a megvalósitó erő, mely a jövendő 
hordozója s mily szerencsétlen vállalkozás Ja- 
hotinszky uj cionista szervezete.

A luzerni cionista kongresszus legnagyobb 
meglepetése volt, hegy a Mizraehi Rav Fisch- 
mannt küldte be az uj exekutivébe. Amikor 
nevét felolvasták, néma csend feszült a kong­
resszuson, mig az előtte és utána felolvasott 
neveket taps f ogadta. j

Ma ez a Rav F'schmann, akinek egyéni 
kvalitásait ellenfelei is nagya.beesülik, Ben. 
Gurionnal, a munkásság vezérével dolgozik az 
exekutivében; együtt vezetik a szervezeti 
ügyosztályt.

A luzerni kongresszus óta arról is sokat 
beszélnek a cionista bennfektcsek, hogy Rav 
Fischmann megtért Weizmannhoz. Weizmann 
hive lett. Annak a Weizmannak a hive, aki­
ben eddig sok „rossznak“ a megtestesítőjét 
látta. Ma meghajol előtte, mert erélyt és ha­
talmi erőt lát abban a fellépésben és abban a 
harcban, amelyet Weizmann népéért folytat 
az angol kormánnyal szemben. j

Rav Fischmannt ez az erély hódította meg 
Ez az, ami tetszik és imponál neki. ő az, aki 
a hatalmi erővel akarja kiengesztelni a galut 
minden szenvedését, bátortalanságát, gyáva­
ságát,. I

Lehet vitatkozni vele, lehet szembeszállni 
nézeteivel, olykor egészen különös s sokak 
számára idegen hangzású politikai hitvallásá­
val, — de nehezen lehet kikapcsolódni egyé­
niségének és szellemiségének varázsa alól. 
v yirdély cionista vezetőinek és a cluji zsidó­
ságnak tagadhatatlanul nagy élménye lesz 
Rav Fischmannal való találkozása, aki már­
cius 15-én Clujra érkezik. (—)

— Megfestik a tüntetőket. A sanfranciskói 
rendőrség érdekes módot talált arra, hogy 
megállapítsa, kik vettek részt egy tünteté­
sen. A tüntetők ellen tüzoltófecskendőket 
vonultatnak fel és vízzel öntik le a tüntető­
ket. Ezt a fecskendezést már régen használ­
ják a rendő.ségen, de a sanfranciskói rend­
őrség a vizet megfestette, úgyhogy akit a 
vizsugár ér, az nem tagadhatja le, hogy 

résztvett a tüntetésben.

Uj könyvviteli tankönyv és kézikönyv. 
Kuntner Róbert dr nyilvános rendes egyetemi 
tanár, a könyvszakértők vizsgáló bizottságá­
nak elnöke, régi elfogyott könyvét átdolgo­
zott kiadásban bocsátja most forgalomba. 
Bevezetés a könyvviteli ismeretekbe címen 
bírák, ügyvédek, mérnökök, vállalatok ve­
zetői, igazgatósági és felügyelőbizottsági tag­
jai, törvényszéki könyvszakértők és szakér­
tői vizsgára készülők számára Írott, nép­
szerű és teljesen elfogyott könyvét most ki­
egészítve a legújabb idők tapasztalatával, 
mérlegkészitési és étrékelési rendeletek te­
remtette uj helyzettel jelentette mg. A gaz­
dasági életben nélkülözhetetlen könyv most 
Rózsavölgyi és Tsa cég kiadásában jelent 
meg, ára kartonálva 264.— lej (azelőtt 528.—* 
lej), minden könyvkereskedésben, vagy Le­
pagenál, Cluj. \ j
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Izgatott hangulatban, a nemzeti parasztpárt 
©bstrokciéla mellett folyik az ostrom- 

állapot vitája a I
incolei külpolitikai eseményekkel és bizonyos izgatásokkal jndokoita a törvény 

szükségességét. Az összes ellenzéki csoportok, meg Qogéék is ellenzik a javaslatot
Bucuresti, március 12. (Az Uj Kelet 

tud.) A kamara mai ülése rendkívül iz­
galmas és heves viták jegyében folyt le. 
Ma kezdte meg a képviselőház az ostrom­
állapot és a cenzúra meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslat vitáját, melyre az 
ellénzéki pártok, elsősorban ia nemzeti pa­
rasztpárt nagy előkészületeket tesz. A leg­
nagyobb ellenzéki csoport obstrukciója 
valószínűleg napokra fogja; kinyújtani ezt 
a vitát, melynek során a demokrácia kép­
viselői fogják ismertetni a rendkívüli ál­
lapotokkal szemben megindított politikai 
hadjárat érveit. Az első napi vita már kö­
vetkeztetni enged arra, hogy milyen mé­
retű lesz ez a harc. Ma már kormányrész- 
ről nyilvánvaló célzás; történt Maniu is­
mert akciójára, amellyel a belügyminisz­
ter indokolni igyekezett az ostromállapot 
fenntartásának szükségességét. Feltűnő 
volt az első napi vita során, hogy Gheor- 
ghe Cuza a nemzeti kereszténypárt ne­
vében tiltakozott a törvényjavaslat ellen, 
holott a jobboldal nagy előretörése, az 
összes antiszemita és választási excesszu- 
sok ennek a törvénynek a jegyében tör­
téntek.

Az ülésen Berceanu elnökölt, a képvi­
selői padsorban Inculet belügy- és Pop 
Valér igazságügyminiszter ült. A vita el­
ső szónoka Zamfirescu georgista volt, aki 
kifogásolta, hogy a parlamenti vitára 
egyetlen egy többségi képviselő sem irat­
kozott fel.
. Cnzáék tiltakoznak

Gheorghe Cuza pártja nevében nyilatkoza­
tot olvas fel. A nemezt! kereszténypárt visz- 
szautasitja az ostromállapot és cenzúra meg- 
kosszabb'tásáról szóló törvényjavaslatot, mert 
a rendes törvényeket elegendőnek tartja a 
közrend biztosítására és nem is látja olyan 
anarchikus mozgalmaknak a jeleit, amelyek 
a rendkívüli állapotokat indokolttá tennék.

Lepadatu nemzeti parasztpárti kifejti, hogy 
a törvényjavaslat indokolása meg sem kí­
vánja jelölni azokat az okokat, amelyek a 
javaslat meghosszabbítását szükségessé te­
szik. I

Miért kell az ostromállapot

Inculet belügyminiszter: A magam részé­
ről majd meg fogom adni a kellő felvilágo­
sításokat. A rendkívüli állapotok talán soha 
még az ország életében nem voltak annyira 
szükségesek, mint ma, amikor ellenségeink 
ny'ltan kísérelnek meg ellenünk manővere­
det. A kormány meg akarta szüntetni az ost­
romállapotot és a cenzúrát, az uj helyzet 
azonban arra kényszeritetíe, hogy eredeti1 
szándékától elálljon. ,

Ghelmegeanu: A miniszter ur szavai na- 
ígyon szépen hangzanak, de a törvényjavas­
lat indokolásából mindezek az okok hiányoz­
nak. j

Inculet: Az okok léteznek, a többi egyál­
talában nem lényeges.

Ghelmegeanu: A miniszter ur szavai egy­
általában nem meggyőzőek. Sem kül-, sem 
pedig belpolitikai vonatkozásban nem látom 
azokat az okokat, amelyek a rendkívüli álla­
potokat szükségessé tennék. Ha léteznek is 
mozgalmak, a nép robusztus ereje minden 
ilyen kalandnak ellentáll.

Inculet: Vannak egyének, akik a korona 
ellen izgatnak. A korona védelmében szükség 
van ezekre az intézkedésekre.

Goga: A korona védelmében ezek a törvé­
nyek nemhogy súlyosak volnának, de még 
enyhék is.

Inculet és a nemzeti parasztpárti szóno­
kok vitáját nagy zaj kiséri a nemzeti paraszt­
párt részéről. Végül Mihalache szólal fel.

— A kormány — mondotta — légből ka­
pott okokkal hozakodik elő. Ami a lényeges 
ebben a törvényben számunkra csak az, hogy 
a kormány gyengeségét igyekszik az ostrom- 
állapot mögé rejteni.

Pop Valér igazságügyminiszter: A nép
lelke annyira egy a kormánnyal, hogy ezt az 
állítást vissza kell utasítanom. A rendkívüli 
állapotokra szükség van azért, hogy elkerül­
jük azokat az eseményeket, amelyek a nem­
zeti parasztpárti kormányzást emlékezetessé

tették.
Calinescu a következő felszólaló, aki ki­

jelentette, hogy a kormánynak szüksége van 
arra az atmoszférára., amelyet az ostrom- 
állapot bevezetésével mesterségesen termel 
ki. Az ülés folyik.

Á seehita-tilalom miatt egy hónáéig nem fog 
húst fogyasztani és egy napig zárva tartja 

üzleteit a lengyel zsidóság
VARSÓ, március 12. (Rador.) A lengyelországi összes zsidó hitközségek rab­

bijainak kongresszusán tiltakozó határo zati javaslatot fogadtak el, a rituális hús- 
vágás eltiltása ellen. Elhatározták, hogy a lengyelországi zsidók egy teljes hóna­
pig nem fognak húst fogyasztani, továbbá egy napig szótlanul fogmk tiltakozni a 
rendelet ellen, bezárva összes üzleteiket és vállalataikat.

Újabb olasz offenziva weite kez­
detét az északabessziöiai fronton

Délen Graziam tábornok készül újabb offarszivára

Aszmara, március 12. (Rador). Az északi 
fronton újabb olasz offenziva vette kezdetét. 
Badoglio marsall elindult Aszmaráből főhadi­
szállására. Olasz különítmények lépték át a 
Takazze folyót. A repülök igen tevékeny 
részt vesznek ki a hadműveletekből. A csa­
patok Sokota felé tartanak. Más csapatok 
célja Gondar városa, ahol kedvező légiflotta 
bázist lehetne felállítani, amely lehetővé

tenné Addis-Abeba megközelítését.
Róma, március 12. (Rador). Az afrikai hi­

vatalos jelentések szűkszavúak ugyan, annyi 
azonban kitűnik, hogy az olasz csapatok az 
északi fronton elönyomulnak az Ascianghi 
tó felé, délen pedig Graziani újabb offenzívat 
készít elő. Az olasz csapatok hír szerint át­
lépték a Takazze folyót.

A..zsidó központi tanács 
táviratilag tiltakozott a zsidó

szubvenciójának 
esvonása miatt

Qjpo f

Rüdzsí Arras nyilatkozata
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

’francia politika vezető személyiségeivel, pes­
teken este, vagy szombaton reggel pedig 

‘Londonba érkezik, hogy a népszövetségi ta­
nácsülésen a kisantantot és a Balkán-szövet­
séget képviselje.

Titulescu tegnap délben érkezett Genfibe, 
/ahonnan este 11 órakor utazott tovább Pá- 
! rizsba. A külügyminszter genfi tartózkodása 
alatt tárgyalást folytatott a Népszövetség 
titkárságával.

London, március 12. (Rador). A locaraói 
szerződés aláíróinak konferenciája ma dél­
után 5 órakor vette kezdetét a külügyminisz­
térium régi tanácstermében.

Egyidejű londoni jelentés szerint a mai 
minisztertanács után Flandin és a többi 
francia delegátus bevonásával értekezletet 
tartottak.

Belgrad, március 12. (Rador.) Rüzsdy Ar­
ras török külügyminiszter Londoba utaztá- 
ban ma kijelentette az újságíróknak, hogy a. 
körülmények komolyak, sőt súlyosak. Azon­
ban derülátó, mert reméli, hogy a ráció győ­
zedelmeskedni fog a szenvedélyek felett. Úgy 
Törökország, mint a Balkán-szövetség nem 
fog semmilyen alkalmat elmulasztani, hogy 
közreműködésüknek az európai ibiztonságc.: 
illetőleg ne szolgáltatnák tanúbizonyságát, 
mert a béke egy és oszthatatlan.

-------------—---------------------------- -----------
KIRÁLYI KÉZIRAT ÁPRILIS J5-IG MEG­
HOSSZABBÍTJA A PARLAMENTI ÜLÉS­

SZAKOT
Bucuresti, március 12. Az uralkodó aláírta 

a következő kéziratot: Szenátor urak, kép­
viselő urak! Tekintettel arra, hogy a rendes 
parlamenti ülésszak március 15-án befejezést 
nyer és mivel több fontos törvényjavaslat 
vár megvitatásra, az alkotmány 90-ik cikke­
lye alapján az ülésszakot 1936 április 15-ig 
meghosszabbítom.

TILTAKOZNAK AZ ÜGYVÉDEK 
AZ UJ ILLETÉKEK ELLEN

Bucuresti, március 12. A bucuresti ügyve­
dek tegnap este összejövetelt tartottak, ame­
lyen tiltakoztak azon parlamenti kezdemé­
nyezésből beterjesztett törvényjavaslat ellen 
amelynek értelmében az ügyvédeket a köz­
ség javára fizetendő uj adóval sújtják, ami 
cca 2000 lejt tesz ki. A tiltakozást Írásban 
terjesztették az ügyvédi kamara elé, hogy az. 
interveniáljon az illetékeseknél.

Bucuresti, ri|írcius 12. A zsidók közpon- i vetési tervezetbe semmit sem irányzott elő 
ti tanácsa tiltakozó táviratot intézett az ! 1927-ben még 10 millió lejes támogatást §, 
uralkodóhoz, a miniszterelnökhöz és a kul- ' kapott a zsidó kultusz. Ezt -az összeget a 
tuszminiszterhez az ellen, hogy a zsidó j következő években 6 millióra csökkentet­

em törölni akarják.kultusz támogatására a folyó évi költség? ! ték és most

Eíbangzoíi a vádbesiéd Dumitfrescu 
iá&smolá perében

Bucuresti, március 12. A brasovi hadbí­
róság ma folytatta Dumitrcscu tábornok 
perének tárgyalását.

A hadbíróság vádbeszédére került sor, 
aki többek között kijelentette, hogy Du- 
mitrescu tábornok csendőrparancsnok bi­
zonyítékát adta annak, hogy nem voit kel­
lő erkölcsi tekintélye a csendőrség vezeté­
sére és megszegte az érvér yben lévő tör­
vényeket, rendszabályokat s olyan tevé­
kenységet fejtett ki, amely közfelháboro­
dást keltett. Minden skrupulus nélkül a 
meggazdagodás célját követte. Erkölcsi 
perről van szó — hangsúlyozta az ügyész. 
— Az
csendőrökre van 
rancsnokok szolgálóira, Dumitrescu doro- 
bantui b:rtokának eleinte cask 1 millió lej 
értéke volt, ami utóbb 15 millióra emelke­
dett. Dumitrescu több épületet, villamos-

országnak hűséges katonákra és 
■nkr? van szüksége és nem 'a pa-

müvet, stb. emeltetett és ehhez tiszteket, 
altiszteket és közlegényeket használt fel, 
visszaélve hatalmával.

&

Lakjon Budapest 
szivében!

Merano szálloda
IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-96. 
Kitünően felszerelt olcsó szobák, 

elsőrendű konyha.
Uj társashelyiségek!

Központi fűtés. — Hideg-meleg 
folyóvíz. Lif. szállítás le és fel. — 

Pan ziór endszer.

f DEMERTISZ KAPOTT MEGBÍZÁST A 
GÖRÖG KORMÁNY MEGALAKÍTÁSA B.A

Athén, március 12. (Rador.) Demertisz, 
ideiglenes görög miniszterelnök ma a követ­
kező nyilatkozatot adta az újság ráknak & 
királyi palotából kijövet: „Megbízást kaptam 
az uralkodótól a kormány megalakitására- 
Választ azonban csak azután adok, miután 
megbeszélést folytattam a politikai pártok 
vezetőiveL“

HATVANEZER EMBER ELŐTT MÓNI? 
KARLSRUHES AN HITLER VÁLASZTÁSI 

I PROPAGANDABESZÉDET
Berlin, március 12. (Rador.) Több mint 506 

munkás dolgoz k éjjel-nappal egy hatalmas 
sátor építésén, amelyben Hitler kancellár 
Karlsruhéban ma este első rajnavidéki vá­
lasztási propagandabeszédét mondja el. A 
sátor hossza 192 méter, szélessége 112 méter 
lesz és abba 60,000 ember fog elférni. Az or­
szág minden részéből különvonatok érkeztek 
ma az ünnepi díszbe öltözött Karlsruheba

I

— Becsben letartóztattak harminc nemzeti 
szocialistát. Bécsből jelentik: A rendőrség le­
tartóztatott 30 nemzeti szocialistát, akik ujja 
akarták szervezni Ausztriában a hitlerista 
pártot és a rohamosztagokat. Vidéken is 
nagyszámú letartóztatás történt.

— Nyugdíjasok figyelmébe. Az Erdélyi és 
Bánáti CFR és Köznyugdijasok Cluji Egye­
sülete tudomásul hozza, hogy a CFR Casa 
Muncii nyugdíjasok f. hó 13-án reggel 8 óra­
kor az állomási pénztárnál március hsvi 
nyugdijaikat kifizetik.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó 8. T 
nyomása Citij, StraUa Baron L- l*op l'‘

Telefonosain: ti-hi

CENZÚRÁT
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A locarnőll 
Versailles!

London, márcl 
szólásának és al 
fásának lépésévl 
kényszerűéit hq 
fejeződtek. A ti 
általában nem 
egyelőre azzal 
ruit, hogy hiva| 
rajnai hadra ent< 
hadsereg által 
szerződés 42. és| 
carnói szerződés 
ségtelen megsér 
tározatntfk meg 
mák Németojszl 
értekei riete egyi 
a kérdést a local 
rint a népszövetj

elé terjeszti, a 
kozni Franciát 
német lépés el 

A döntés tel 
nak kei" ében ve 
mindig észlelhi 
Németország < 
toriások tekin 
hét azzal, hog; 
erélyes magatí 
wtivok legtek: 
hasonlóan intr 
fogja vinni a 5 
láspontot s Né 
ják léptetni 
amelyeket lépé 
ban alkalmazn 

Nem kétsége 
Szovjetoroszon 
tanács két vez 
fognak a Némi 
péshez, annál 
Franciaországb 
hallatszanak, 

bogy egy w 
nai összei 

Anglia minden- 
minden eszköze 
rendszabályok 
térhet ki ama 
sek elől, hogy 
pénzügyi és g: 
letlenül alkalm 

E szankciók 
pét bizonyítja 
Németországon 
Mának ama int 
m°t kormányt 
vonja vissza cs 
sitett zónából.

Ólat
kül
szár,

A locarnói ál| 
véget ért s az 
delegátusai hivaj 
A közleménybe! 
viselői megállapl 
leges zóna megí 
locarnói szerződi 
A hatalmak hat{ 
ződésnek eme fiz 
ben a Népszövel


